

**ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ**

**НЕДЕЛЯ**

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

**Подписная цѣна.**

Безъ доставки: за годъ—  
5 р. 30 к., за полгода—3 р.  
70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70  
к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пере-  
сылкой: за годъ—6 р., за пол-  
года—4 р., за 3 мѣсяца—3  
р., за 1 мѣсяць—1 р.

За перемѣну адреса вни-  
мается три 7-ми-копѣечн. жар-  
ки. Разсрочка по соглашенію  
съ редакціей. За отдѣль-  
ные нумера по 20 коп. за  
каждый.

Контора редакціи откры-  
та ежедневно отъ 12 ч. д.  
до 6 ч. веч.; въ праздники—  
отъ 12 до 2 час. дня.

**Подписка и объявленія**

принимаются: въ Екатеринбургъ—въ конторѣ Редакціи,  
по Васнецовской улицѣ, домъ  
Полковой; въ Петербургъ—въ  
конторѣ комиссіонера казен-  
ныхъ заводовъ А. А. Износкова,  
Мойка д. № 93; въ Москвѣ,  
—въ Центральной конторѣ объ-  
явленій (Л. Метцль), Петровка,  
домъ Солодовникова.

Требованія иностран. лицъ и  
бюро и всѣхъ отдаленныхъ  
русскихъ конторъ, кромѣ спб. и  
сибири, принимаются исклю-  
чительно чрезъ Ц. к. Л. Метцль.  
Розничная продажа «Екат.  
Неделя»—въ конторѣ Редакціи  
и въ магазинѣ Пономарева, про-  
тивъ конторы Пензенкина и К°.

**ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Расчетъ за строку петиціи или мѣста, ею занимаемаго:  
отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по  
12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на  
первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку.  
Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ.  
Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, опла-  
чиваются по 15 к. за двѣ строки. За расылку объявленій при  
газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой. съ  
остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣду-  
ющій №, должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

**СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.**

присылаемая для напечатанія въ «Екатеринбургской Недѣль»,  
адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени ав-  
тора, его адреса и условій. Статьи, присылаемая безъ озна-  
ченія условій, считаются безымянными. Присылаемыя статьи, въ  
случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редак-  
ціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5  
коп. за строку. Ненапечатанныя статьи по почтѣ ни въ ка-  
комъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лич-  
но до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожа-  
ются.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ

1944 г.

**ПРОДАЮТСЯ:** 2 скрипки—одна въ 50 р., другая (трех-  
четвертная) въ 35 р., и собаки-бульдоги. Спросить  
Николая Ивановича Ивашова, въ домѣ г. главнаго начальника. 363-2-2

**ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА** въ домѣ Любушина, изъ 7  
комнатъ, по Набережной ул.

**UNE FRANÇAISE**

cherche une place de gouvernante. S'adresser à la re-  
daction. 3-2

**СЛИВЫ И ПЕРСИКИ** въ оранжереяхъ П. В.  
Авилова. 383-2-1

**ОБЪЯВЛЕНІЕ**

ОТЪ ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО ПОЛИЦІЙМЕЙСТЕРА,  
12 Мая 1881 г.

340 стат. тома XIV, Уст. о паспортахъ, по продол.  
1876 г., установлено взыскивать штрафъ, на основаніи  
29 ст. Уст. о наказ. налагаемыхъ мир. судьями, съ  
домовладѣльцевъ г. Екатеринбурга за необъявленіе  
ими полиціи о прѣзжающихъ и отѣзжающихъ.

Посему екатеринбургскій полиціймейстеръ при-  
глашаетъ домовладѣльцевъ г. Екатеринбурга и завѣ-  
дывающихъ домами, согласно 333 и 334 ст. того же  
Уст. о паспортахъ, немедленно доводить до свѣдѣнія  
частнаго пристава или околоточнаго надзирателя  
какъ о прибывшихъ въ домъ на постой или житье,  
такъ и о всѣхъ отѣзжающихъ и отходящихъ  
изъ дома людяхъ.

Въ доставляемыхъ полиціи свѣдѣніяхъ должно  
быть означено: 1) имя и званіе прибывшаго; 2)  
откуда онъ прѣхалъ, т. е. изъ-за границы ли, или изъ  
другаго города, или только изъ другаго дома пере-  
ѣхалъ; 3) какой націи.

За неисполненіе сего, виновные будутъ привлекаемы  
къ отвѣтственности, какъ выше означено, на осно-  
ваніи 59 ст. Уст. о наказ. налагаемыхъ мировыми  
судьями.

Екатеринбургскій Полиціймейстеръ,  
Коллежскій Совѣтникъ Н. Азаровъ.

**Совѣтъ Екатеринбургскаго вольнаго пожарнаго общества**  
Симѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что въ Вос-  
кресенье, 22 Августа, устраиваетъ на Верхъ-Исетской дачѣ  
большое народное гуляніе, для усиленія средствъ общества.  
Программа гулянія будетъ объявлена особыми афишами отъ  
уполномоченнаго совѣтомъ распорядителя, А. Я. Дрездова.  
За предсѣдателя совѣта В. Дмитриева. 378—1—1

**БАНКИРСКАЯ КОНТОРА И ССУДНАЯ КАССА**

„Я. П. Андреева и Ко.“

съ осени настоящаго года будетъ переведена изъ дома Скваронскаго  
въ собственный домъ (бывшій Чулкова), на Большой Вознесенской  
улицѣ, противъ новой женской гимназіи. 343—21—4

Въ магазинѣ у ЗАХО продается гармонь-флють, рабо-  
ты парижскаго фабриканта Маермарикса. 374—2—1

**СВОБОДНЫЙ ХУДОЖНИКЪ С. В. ГИЛЕВЪ**

увѣдомляетъ своихъ учениковъ и ученицъ, что онъ вернулся  
въ Екатеринбургъ и занятія у себя, въ музыкальныхъ клас-  
сахъ, начнетъ съ 1-го Сентября; частныя же уроки можетъ  
начать во всякое время. Какъ старыхъ своихъ учениковъ и  
ученицъ, такъ и желающихъ вновь поступить въ число его  
учениковъ, г. Гилевъ приглашаетъ заблаговременно—съ 20-го  
числа—пожаловать къ нему, чтобы условиться о времени уро-  
ковъ. Музыкальные классы г-на Гилева помѣщаются противъ  
2-й части, рядомъ съ женской гимназіей, въ домѣ графа  
Строганова. 388—2—1

**ОТДАЕТСЯ ПОДЪ КВАРТИРУ**

вновь устроенный домъ, годный и подъ торговое помѣщеніе,  
находящійся близъ Каменнаго моста—домъ Шарашова. 390-2-1

**КОНТОРА ПАРОХОДСТВА У. С. КУРБАТОВА**

(наслѣдниковъ Колчина)

переведена въ домъ Н. А. Скорнякова, противъ вокзала. 386-4-1

Екатеринбургская женская гимназія доводитъ до свѣдѣнія  
Евоспитанницъ и ихъ родителей, что пріемные и допол-  
нительные экзамены и перекламеновки будутъ производить-  
ся съ 24-го по 29-е Августа, а классныя занятія начнутся  
съ Сентября. Прошенія принимаются ежедневно съ 12-ти  
до 2-хъ часовъ. 381-1-



## ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

По поводу вновь изданныхъ правилъ о малолѣтнихъ рабочихъ на фабрикахъ и заводахъ.

Уже давно раздавались голоса какъ въ печати, такъ и въ обществѣ объ огражденіи малолѣтнихъ рабочихъ отъ эксплуатаціи фабрикантовъ, заводчиковъ и другихъ промышленниковъ, такъ безцеремонно пользующихся ихъ трудомъ.\*) Вотъ почему неудивительно, что когда пронесся слухъ, что, наконецъ, правительство обратило на это серьезное вниманіе и было поручено особой комиссіи изслѣдовать фабричный вопросъ вообще и въ частности о малолѣтнихъ и издать новыя правила, то печать отнеслась къ нему весьма серьезно, и немало по этому поводу было высказано различныхъ проектовъ, предположеній, мнѣній и т. д. Въ настоящее время нѣкоторыя изъ правилъ о регулированіи труда малолѣтнихъ и о надзорѣ за исполненіемъ этихъ правилъ уже опубликованы и вошли въ законную силу съ 1-го Юля въ губ.: Петербургской, Московской и Владимірской, какъ главныхъ промышленныхъ центрахъ и какъ подробнѣе изслѣдованныхъ и изученныхъ. Но нужно замѣтить, что настояція губерніи еще далеко не обнимаютъ всей русской промышленности, и отдаленные отъ центровъ пункты нуждаются въ такой же законодательной силѣ, если еще не болѣе, и для нихъ тѣмъ болѣе необходимо бы были правила, что тамъ нѣтъ ни школы, ни образованія, кромѣ какого-нибудь полицейскаго администратора, представляющаго въ своемъ лицѣ силу и власть. Поэтому, чѣмъ скорѣе всѣ промышленныя мѣстности войдутъ въ сферу новаго закона, тѣмъ большихъ результатовъ, если таковые будутъ, можно будетъ ждать отъ него. Сущность этихъ правилъ сводится къ слѣдующему: дѣтей моложе 12 лѣтъ совсѣмъ не допускать къ работамъ. Малолѣтніе, отъ 12 до 15 лѣтъ, работаютъ по 8 часовъ въ сутки, не включая времени, потребнаго на завтракъ, обѣдъ, ужинъ, посѣщеніе школы и на отдыхъ. При этомъ работа не должна продолжаться долѣе 4 часовъ сряду; ночныя работы или, какъ говорится, въ правилахъ: между 9 часовъ вечера и 5 утра, не допускаются. Между тѣмъ въ этихъ же правилахъ (VI гл.), по отношенію къ возрасту и ночнымъ работамъ, говорится, что министру Финансовъ, по соглашенію съ министерствомъ Внутреннихъ дѣлъ, въ видѣ временной мѣры, въ теченіи 2 лѣтъ по введеніи въ дѣйствіе настоящаго узаконенія, предоставляется: „допускать, въ случаѣ надобности (?), къ работамъ на заводахъ, фабрикахъ и мануфактурахъ (даже безъ ограниченія ихъ?) такихъ малолѣтнихъ, которые имѣютъ не менѣе 10 лѣтъ отъ роду (даже безъ освидѣтельствованія врача?); разрѣшать малолѣтнимъ, отъ 12—15 лѣтъ, *ночную работу* въ тѣхъ промышленныхъ заведеніяхъ, въ которыхъ сіе, по роду производства, оказывается необходимымъ (кому и для чего?) и не можетъ причинить вреда здоровью малолѣтнихъ, съ тѣмъ однако ограниченіемъ, чтобы ночная работа не продолжалась долѣе 4 часовъ въ сутки.

Должно быть, что-нибудь одно: или допускать къ работамъ моложе 10 лѣтъ, или нѣтъ; точно также, могутъ ли малолѣтніе работать ночью, или нѣтъ, а то выходитъ противорѣчіе, одно другое исключаютъ. Далѣе утверждено предѣльный возрастъ, въ который малолѣтніе допускаются къ тѣмъ или другимъ занятіямъ, съ указаніемъ этихъ занятій и фабрикъ, въ которыя они могутъ допускаться безъ вреда для здоровья. Кромѣ того постановлено, чтобы несовершеннолѣтнимъ, не имѣющимъ свидѣтельствъ объ окончаніи курса однокласснаго народнаго училища или равнаго ему, предоставлять возможность посѣщенія означенныхъ учебныхъ заведеній не менѣе 3 часовъ ежедневно, или 18 часовъ въ недѣлю (ранѣе, какъ было извѣстно, предполагалось обязать фабрикантовъ заводить таковыя школы, если ихъ нѣтъ, и притомъ на 2-хъ-верстномъ разстояніи отъ фабрики). О подросткахъ никакихъ правилъ не издано. Вотъ сущность настоящаго узаконенія, по отношенію къ малолѣтнимъ рабочимъ. Дальнѣйшіе вопросы фабричнаго законодательства вообще и въ частности о мало-

лѣтнихъ, пужно думать, будутъ разрѣшены не прежде, чѣмъ вновь организуемый надзоръ освоится съ дѣломъ и подготовитъ данныя для разработки всѣхъ подробностей. Когда это будетъ, — неизвѣстно, а между тѣмъ есть и въ настоящее время немало вопросовъ, уже вполне изслѣдованныхъ и изученныхъ, по отношенію къ которымъ вполне возможно бы было издать соответственныя правила, а не ждать того времени, когда будутъ произведены изслѣдованія. Въ числѣ такихъ вопросовъ, по отношенію къ которымъ могъ бы быть примѣненъ законъ, хотя въ главныхъ своихъ основаніяхъ, это — объ огражденіи машинъ, правилъ обращенія съ ними, недопущеніе къ нимъ малолѣтнихъ, постановленія о вознагражденіи за увѣчья и смерть, причиненныя на фабрикахъ; кромѣ того многое могло бы быть немедленно примѣнено къ дѣлу по части санитарныхъ мѣръ и медицинской части. Между тѣмъ ничего подобнаго въ новомъ узаконеніи нѣтъ. Ужели возможно еще сомнѣваться насчетъ санитарныхъ и гигиеническихъ условій нашихъ фабрикъ и заводовъ и не издать ничего въ этомъ отношеніи для нихъ?

Теперь скажемъ нѣсколько словъ о времени поступленія малолѣтнихъ на фабрики, числѣ часовъ работъ и школахъ\*). Конечно, чѣмъ ранѣе ребенокъ подвергнется неблагоприятному влиянію промышленнаго труда на фабрикахъ или на заводѣ, или въ другомъ какомъ-нибудь промышленномъ заведеніи, тѣмъ сильнѣе и быстрѣе выразится дѣйствіе послѣдняго на физическое здоровье ребенка и тѣмъ менѣе будетъ дано ему возможности для умственного и нравственнаго развитія, или, выражаясь ариѣметически, мы увидимъ, что долготѣіе юнаго рабочаго находится въ обратно-пропорціональномъ отношеніи къ длинѣ рабочаго дня и прямому — ко времени вступленія на фабрику: чѣмъ ранѣе дитя поступаетъ на фабрику, тѣмъ болѣе шансовъ для ранней смерти, и чѣмъ длиннѣе его рабочій день, тѣмъ короче его вѣроятная жизнь, и наоборотъ. Вотъ почему въ промышленныхъ мѣстностяхъ, сравнительно съ земледѣльческими, наблюдается сильная смертность дѣтей, что подтверждается всѣми и что можно найти во всякой статистикѣ. Между тѣмъ наши фабриканты и заводчики совершенно игнорируютъ или не обращаютъ должнаго вниманія на тѣ условія, въ которыхъ находятся дѣти въ ихъ заведеніяхъ; кромѣ того они не стѣсняются обходить, какими бы то ни было путями, всѣ тѣ постановленія, которыя дѣлались по отношенію къ малолѣтнимъ рабочимъ. Настоящее узаконеніе, по своему противорѣчію и даже разрѣшенію допускать къ работамъ 10-ти-лѣтнихъ, еще болѣе будетъ на руку нашимъ фабрикантамъ. Въ настоящемъ случаѣ, по отношенію къ фабрикантамъ и заводчикамъ, снова подтверждается существующее мнѣніе, что для нихъ наше правительство дѣлаетъ больше льготъ, чѣмъ для малолѣтнихъ рабочихъ. Положимъ, что опредѣлить научнымъ образомъ тотъ возрастъ, съ котораго дѣти могутъ быть допущены къ работамъ на фабрикахъ, съ точностію невозможно, но едвали можемъ сомнѣваться въ томъ, чего требуетъ, въ этомъ отношеніи, гуманность и забота объ охраненіи дѣтскаго организма. Въ Западной Европѣ этотъ вопросъ можетъ считаться, въ настоящее время, почти рѣшеннымъ; такъ, въ Англіи, странѣ промышленности, запрещается принятіе дѣтей на фабрики — моложе 10 лѣтъ; въ Германіи, Франціи, Нидерландахъ, Швеціи и Норвегіи возрастъ, въ которомъ допускаются дѣти на фабрики, опредѣляется 12 лѣтъ; въ Швейцаріи существуетъ самый длинный предѣльный возрастъ: тамъ не существуетъ рабочихъ-дѣтей моложе 14 лѣтъ. И наши прежнія комиссіи высказывались за огражденіе предѣльнаго возраста малолѣтнихъ, при работахъ на фабрикахъ и заводахъ; такъ, въ 63 г. въ объяснительной запискѣ, по случаю пересмотра уставовъ Фабричнаго и Ремесленнаго, говорится по этому поводу слѣдующее: „Въ общихъ видахъ желательно оградить молодое поколѣніе отъ необходимости подвергать себя изнурительной фабричной работѣ, дѣйствующей весьма вредно на юный и еще не вполне развитый организмъ, даже при соблюденіи гигиеническихъ условій. Поэтому, чѣмъ болѣе будетъ отдаленъ срокъ, ранѣе котораго нельзя принимать дѣтей на фабрики, тѣмъ лучше. Интересъ этотъ такъ важенъ, что *еслибы да-*

\*) О малолѣтнихъ рабочихъ мы скажемъ отдѣльно, въ другой статьѣ, матеріалъ для которой уже собранъ.

\*) О школахъ при фабрикахъ будетъ особая статья.



же оттого и пострадали частныя выгоды фабрикантовъ или погребителей, то и тогда сознание общественной пользы побуждало бы рѣшиться на подобную мѣру\*). Съ мнѣніемъ комиссіи нельзя не согласиться, но, къ сожалѣнію, какъ видно, ея указанія, какъ и вообще всѣхъ нашихъ комиссій, не приняты во вниманіе.

Говоря о количествѣ рабочихъ часовъ для малолѣтнихъ, хотя также нельзя категорически высказаться, сколько часовъ можетъ работать дитя, отъ 10—12 или 14 лѣтъ, не подвергаясь опасности разстроить свое здоровье, но все же, едвали можно согласиться и допустить, чтобы малолѣтніе работали по 8 часовъ въ сутки. Такая работа непосильна даже взрослому рабочему, а тѣмъ болѣе ребенку, и, естественно, должна скверно отзываться на ихъ здоровья. На это хотя и возражаютъ, что малолѣтки не работаютъ тяжелую работу, а исполняютъ легкую, какъ-то: смотрятъ за машинами или что-нибудь подаютъ и т. д., но кто хотя отчасти знакомъ съ тѣмъ, какъ можетъ утомлять однообразное дѣйствіе работы или повтореніе самыхъ простыхъ приемовъ, на которые обреченъ ребенокъ, при современномъ производствѣ, не выучиваясь ничему, что могло бы ему быть полезнымъ въ дальнѣйшей жизни, тотъ пойметъ, въ какомъ положеніи долженъ находится и находится фабричный малолѣтокъ. При такихъ условіяхъ, къ физическому утомленію ребенка присоединяется еще умственное отупѣніе. Поэтому мы вполне согласны съ Эрисманомъ, который говоритъ по этому поводу, что „6-часовая ежедневная фабричная работа не можетъ оставаться безъ вреднаго вліянія на организмъ 8—14-лѣтнихъ дѣтей (а если при 8 часовой?), и повторяемъ еще разъ, что единственное средство спасти нарастающія поколѣнія отъ преждевременной гибели и предохранить населеніе промышленныхъ странъ отъ физическаго и умственнаго вырожденія, состоитъ въ безусловномъ запрещеніи, путемъ закона, принимать на работу въ какихъ либо промышленныхъ заведеніяхъ дѣтей моложе 15 лѣтъ“. Если же этого нельзя достигнуть и опредѣленный возрастъ останется 12-лѣтній, то каждый, по нашему мнѣнію, поступающій долженъ быть свидѣтельствуемъ врачомъ, съ цѣлью рѣшить, позволяетъ ли ему его здоровье поступить на фабрику, и кромѣ того дѣти въ этомъ возрастѣ не должны оставаться на фабрикахъ болѣе 6 часовъ въ сутки (а теперь установлено 8 часовъ) и, по истеченіи 2½ часовъ непрерывной работы, должны пользоваться часовымъ отдыхомъ (по настоящему же закону работа продолжается непрерывно 4 часа). Ночныя работы въ этомъ возрастѣ, конечно, безусловно должны быть запрещены, безъ всякихъ соглашеній и умотрѣній министровъ, съ разрѣшенія которыхъ теперь малолѣтние могутъ быть допускаемы къ ночнымъ работамъ. При такихъ условіяхъ, въ какихъ находится нашъ малолѣтній рабочій (да теперь едвали измѣнится къ лучшему), едвали можно говорить, чтобы онъ посѣщалъ школу и проводилъ бы въ ней по 3 часа за ученіемъ. Громадное большинство нашихъ дѣтей въ фабричныхъ заведеніяхъ безграмотно, и это печальное обстоятельство едвали можетъ устраниваться устройствомъ школъ при фабрикахъ и обязательномъ посѣщеніи ея, такъ какъ дѣти, угнетенныя работой, положительно не въ состояніи будутъ извлекать какую-нибудь пользу изъ посѣщенія школы, и, кромѣ того, не всякій фабрикантъ согласится отпустить малолѣтняго рабочаго въ школу, если урокъ совпадаетъ съ работой: вѣдь это для нихъ обязательно, по настоящему закону, и просто предложено—любезнымъ образомъ „предоставлять возможность посѣщать учебныя заведенія (народныя школы) не менѣе 3 часовъ въ сутки“; они и будутъ предоставлять такую возможность. Хотя за исполненіемъ всѣхъ этихъ правилъ и учреждена особая инспекція (къ сожалѣнію, въ числѣ членовъ комиссіи нѣтъ врачей), но мы о ней поговоримъ въ слѣдующій разъ.

Д. Никольскій.

### Для всѣхъ ли законъ писанъ.

Въ № 26 мы сообщили читателямъ, что 9 Февраля 1882 г. ВЫСОЧАЙШЕ утвержденъ Пробырный уставъ, содержащій

въ себѣ ст. 22-ую, открывающую для Урала и Сибири новую отрасль дозволенной промышленности—приготовленіе издѣлій изъ золота. Такъ какъ года два тому назадъ мы подняли вопросъ о несвоевременности ограниченія права заниматься этимъ промысломъ на Уралѣ и въ Сибири, то, естественно, мы были крайне обрадованы введеніемъ этой 22-ой статьи въ новый Пробырный уставъ. Вскорѣ по выходѣ № 26 „Ек. Нед.“, нѣкоторые лица обратились въ мѣстное пробырное учрежденіе съ просьбой произвести пробу золотыхъ вещей. Но каково же было ихъ удивленіе, когда они узнали, что *г. министръ Финансовъ приказалъ прилѣпить въ Екатеринбургѣ не все статьи Пробырнаго устава, а лишь нѣкоторыя*. Въ числѣ статей, почему-то недопущенныхъ къ прилѣпленію, оказывается и ст. 22-ая.

До сихъ поръ мы думали, что дѣйствіе ВЫСОЧАЙШЕ утвержденныхъ законовъ можетъ быть приостановлено лишь ВЫСОЧАЙШЕЙ властію. Теперь же намъ приходится убѣдиться, что и *г. министръ Финансовъ не имеетъ права приостанавливать дѣйствіе законовъ*. Мы не могли отыскать статью закона, уполномочивающую министровъ отмѣнять законы или приостанавливать ихъ дѣйствіе, а потому просимъ тѣхъ, кто найдетъ такую статью въ Сводѣ Законовъ, указать намъ ее, чтобы вразумить тѣхъ неразумныхъ, которые возмущены, встрѣченіемъ ими преградою къ развитію новой для края отрасли промышленности.

Г. министръ Финансовъ приказалъ: для Екатеринбургскаго пробырнаго установа, *ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного 9-го Февраля 1882 года: ст. 1, 2, 9, 10, 11, 12 (за исключеніемъ пунктовъ: 4-го и 5-го), 13, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 (за исключеніемъ примѣчанія), 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 33 и 34*.—Такъ гласитъ предписаніе Пермской казенной палаты Екатеринбургскому пробыреру.

Лѣснымъ сѣздомъ въ Москвѣ, какъ сообщаетъ „Мишута“, приняты слѣдующія резолюціи: 1) Предоставлять всеобщимъ окрестнымъ жителямъ возможность приобретать лѣсные матеріалы, необходимые какъ для домашняго обихода, такъ и для мѣстныхъ промысловъ, непосредственно изъ лѣсовъ, притомъ небольшими парціями. 2) Въ случаѣ какихъ либо общественныхъ бѣдствій, напр.: пожаровъ, отпустить пострадавшимъ лѣсной матеріалъ на льготныхъ условіяхъ, напр.: по уменьшенной цѣнѣ или съ разсрочкою платежа; но и въ обыкновенное время, часто въ интересахъ самого лѣсовладельца, можетъ быть полезна какъ разсрочка, такъ и нѣкоторое пониженіе цѣны при отпускахъ лѣса наиболѣе нуждающимся жителямъ. 3) Въ тѣхъ случаяхъ, когда окрестные крестьяне нуждаются въ пасѣбѣ скота и косѣбѣ травы и не имѣютъ возможности удовлетворить свои потребности иначе, какъ только изъ сосѣднихъ лѣсовъ, собственники такихъ лѣсовъ поступать благоразумно, если будутъ устраивать свое лѣсное хозяйство такъ, чтобы можно было, безъ вреда для лѣса, удовлетворять крайнимъ надобностямъ окрестныхъ жителей, съ назначеніемъ возможно дешевой цѣны за побочное пользованіе лѣсомъ. 4) Равнымъ образомъ, невозможно запрещать окрестнымъ жителямъ собираніе въ лѣсахъ грибовъ, ягодъ и плодовъ. Подобный сборъ, конечно, долженъ быть обусловленъ извѣстными правилами, какія лѣсовладельцы признаютъ, сообразно мѣстнымъ условіямъ, необходимыми, но правила эти должны быть необременительными, плата же возможно малая.

Намъ доставлена нижеслѣдующая копія съ приговора Сысертскаго волостнаго схода, которую мы помѣщаемъ безъ пропусковъ. Мѣстные жители рассказываютъ, что сходъ состоялся по требованію самихъ крестьянъ и что такого многолюднаго схода не помнятъ и старожилы. Ясно, что вопросы, затронутые сходомъ, составляютъ одно изъ сильно наиболѣе важныхъ мѣстъ въ общественномъ организмѣ Сысертской волости. Главное, что обращаетъ на себя вниманіе, это крайне озлобленное отношеніе всего крестьянскаго общества къ бывшему довѣренному—Колегову, котораго сильно поддерживалъ бывший мировой посредникъ г. Кирѣевъ. Что же, спрашива-

\*) Труды комиссіи. 63 г., ч. 1, стр. 335.



ется, будетъ ли еще г. Кирѣевъ и послѣ этого утверждать, что этотъ Колеговъ дѣйствовать въ видахъ пользы общества и согласно съ желаніемъ общества. Не правы ли были тѣ изъ сысертскихъ крестьянъ-корреспондентовъ, которые ратовали и противъ перенесенія рыночной площади, и противъ кабацкиновъ, пользовавшихся особымъ покровительствомъ начальства? Не право ли было заводоуправленіе, протестовавшее противъ всѣхъ мѣропріятій этого псевдо-довѣреннаго? Не знаемъ, бывали ли еще гдѣ-либо примѣры, чтобы сходъ собрался специально для того, чтобы въ приговорѣ изложить цѣлый обвинительный актъ противъ становаго пристава и нѣсколькихъ его клеветовъ. Такое коллективное и открытое публичное обвиненіе не можетъ быть проиграно молчаніемъ и должно обратить на себя вниманіе высшей администраціи. Если, несмотря на такую жалобу общества, становой приставъ останется на своемъ мѣстѣ, то что мудренаго, что отъ легальнаго образа дѣйствій, крестьяне перейдутъ къ нелегальному. Дай же Богъ, чтобы этому дѣлу была дана не такой оборотъ, при которомъ, обыкновенно, все дѣло сводится къ размыкиванію зачинщиковъ. Нѣтъ спору, что инициатива собранія схода принадлежитъ кому-либо, это вполне естественно, такъ какъ не могли же всѣ въ одно мгновеніе додуматься до одной и той же идеи. Но это не такого рода поступокъ, который можно подвести подъ разрядъ провозаконныхъ дѣйствій—это вопль обиженныхъ, вопль, на который надо обратить вниманіе и похлопотать, чтобы новыхъ причинъ для подобнаго вопля не возникало. Эта причина, и только одна она, и должна быть выяснена слѣдствіемъ, хотя нельзя сомнѣваться, что задѣтые приговоромъ будутъ настаивать на розискѣ зачинщиковъ.

— 1882 г. Юля 25 дня, мы, нижеподписавшіеся, Екаеринбургскаго уѣзда, Сысертской волости, Сысертскаго сельскаго общества, крестьяне, домохозяева отъ 1,054 дворовъ, въ числѣ 670 человекъ, бывъ на сельскомъ сходѣ, собранномъ нашимъ сельскимъ старостой Старковымъ, гдѣ отъ него выслушали, что въ Сысертскомъ заводѣ стало увеличиваться все болѣе и болѣе буйство молодыхъ людей, такъ что вечерами по улицамъ не стало возможности ходить; буйство дошло до того, что 21-го Юля вечеромъ, около 9 часовъ, шайка буяновъ, дѣйствующая по подкупу бывшихъ виноторговцевъ, куцевъ: Шевелева и Ржаникова, ворвавшись въ волостное правленіе, освободила арестованныхъ, нанесла оскорбленіе волостному старшинѣ Сычеву, оказала неуваженіе присутствію и сопротивленіе установленной власти, такъ что наше начальство рѣшительно не могло противъ нихъ принять какія-либо мѣры, и буяны, надругавшіяся надъ начальствомъ, ушли, и почти до самаго утра въ ту ночь они пляли въ улицамъ и нарушали спокойствіе. Остановить ихъ не было возможности: сотскіе всѣ находятся въ зависимости у пристава и у него дежурятъ ежедневно. Мы, бывшіе на сходѣ, обсуждая высказанное старостой, пришли къ тому заключенію, что буйство стало развиваться въ нашемъ обществѣ оттого, что становой приставъ, тотчасъ по закрытіи кабаковъ компаніи Шевелева, Ржаникова и проч., въ нашемъ заводѣ вообще прекратилъ наблюденіе за порядкомъ. Намъ очень хорошо извѣстно, отчего это: во-1-хъ, теперешніе виноторговцы Зубакинъ и Черепановъ не стали полиціи давать даровую водку, а также и пристава, и во-2-хъ, они, Зубакинъ и Черепановъ, какъ производяще торговлю водками съ пользою общества, не стали оказывать пристава и пр. матеріальныхъ пособій, какими онъ пользовался отъ бывшихъ до 1 Юля сего года виноторговцевъ Шевелева и Ржаникова. Теперешняя виноторговля, повидно, пристава не правится. Это доказывается тѣмъ, что когда мы дали приговоръ нашимъ общественникамъ Зубакину и Черепанову, то приставъ, дѣйствуя въ защиту Шевелева и Ржаникова, составилъ даже протоколъ, отъ 11 Января 1882 г., который, конечно, никакою значеніемъ и вреда обществу не принесъ, но онъ доказываетъ то, что приставъ принимаетъ участіе въ томъ, чтобы обстоить торговлю К<sup>о</sup>, помѣшая Зубакина и Черепанова. Протоколъ пристава, какъ мы теперь узнали, подложный, потому что крестьяне: Михайло Емельяновъ, Степанъ Алексѣевъ Семеновъ, у пристава не были и ничего не заявляли, а между тѣмъ за нихъ росписался

увѣрь-офицеръ Емельяновъ, какъ бы по личной просьбѣ. 8 Юля приставъ зашелъ въ кабакъ и нанесъ бутылкой сидѣльцу Дмитрію Пермикову рану на нижней губѣ—это видѣли многие изъ насъ. Онъ же, приставъ, захвативъ себя въ квартиру Григорія Палкина, Егора Н. Пермякова и Петра Кугаевского, самъ лично снялъ съ нихъ верхнюю одежду въ зимнее время, за неуплату денегъ, между тѣмъ, какъ бы слѣдовало по закону, не предупредивъ ранѣе объ уплатѣ. При насильномъ снятіи одежды, бралъ ихъ за воротъ и нанесъ этимъ людямъ оскорбленіе, назвавъ ихъ подлецами и другими словами. Когда снималъ одежду, то объ этомъ онъ составилъ протоколъ, который поминутно люди подписали, но приставъ восторжествовалъ протоколъ тотъ упитожилъ, чѣмъ, конечно, и превысилъ власть. При продажѣ гульбой лошади, находящейся у крестьянина Федора Сурина, слѣдующему слѣдовало получить третью часть: 16 руб., такъ какъ лошадь продана за 48 руб., но приставъ выдалъ только 11 руб., росписку же отобравъ отъ Сурина на всѣ 16 руб., Суринъ же неграмотный и не зналъ, что росписка на 16 руб., а полагалъ, что только на 11 руб.—Тотчасъ послѣ закрытія кабаковъ К<sup>о</sup> сдѣлалось въ заводѣ буйство и постоянныя безпорядки, нарушающіе тишину и спокойствіе, и замѣчено нами, что буйствующіе одни и тѣ же лица, которыя ранѣе были подкуплены К<sup>о</sup> виноторговцевъ и которыя всегда держали и теперь держатъ ихъ сторону. Буйство ихъ направлено, какъ мы хорошо знаемъ, къ тому, чтобы дѣйствовать въ подрывъ настоящихъ виноторговцевъ Зубакину и Черепанову, чѣмъ и заставить ихъ передать свою виноторговлю К<sup>о</sup> Шевелева и Ржаникова. Буяны стараются направлять свои дѣйствія къ разбитію кабаковъ и вообще дѣлать буйство въ кабакахъ, чтобы тѣмъ препятствовать торговлѣ, въ ущербъ Зубакину и Черепанову, а за нихъ и цѣлому обществу, потому что, какъ сказано выше, Зубакинъ и Черепановъ барыши отъ виноторговли предоставили намъ, вслѣдствіе же буйства кабаки иногда запирались днемъ, собственно для прекращенія безпорядковъ. Изъ-за буяновъ намъ нельзя стало ходить въ кабаки, потому что они каждого изъ насъ бьютъ своими желѣзными тростями, съ которыми не различно вездѣ ходятъ. Для прекращенія этихъ безпорядковъ, изъ насъ многие обращались къ приставу и уряднику, но всегда получали одинъ отвѣтъ: „Пусть усмиряетъ старшина!“ Всѣ мы знаемъ, что старшинѣ принять противъ этого мѣръ нельзя, потому что сотскіе и десятскіе подчинены пристава и у него ежедневно дежурятъ, по три человекъ, и для чего именно не знаемъ, а заключаемъ, что просто для своей, пристава, надобности; въ волостномъ же правленіи сотскіе никогда не дежурятъ и не бывають, и у нашихъ волостныхъ и сельскихъ начальниковъ власть надъ сотскими отнята приставомъ. Въ волостномъ же правленіи почти постоянно содержатся арестанты пересильные отъ пристава, и караулитъ ихъ только одинъ сторожъ, потому что приставъ не даетъ сотскихъ. По закону, дежурять у пристава должны всѣ десятскіе и сотскіе со всего стана, а не наши только сотскіе и десятскіе. Намъ многимъ извѣстно, что приставъ съ прочими десятниковъ за дежурство беретъ деньги, а службу отправляетъ только на нашихъ сотникахъ. Приставъ вообще самоуправничаетъ, отчего многие изъ насъ боятся даже ходить къ нему въ квартиру, опасаясь, чтобы онъ не побилъ зубы (избилъ сильно пристава Ивана Попова и другихъ). По закону, приставъ и урядникъ должны быть намъ защитниками отъ негодяевъ, а у насъ выходитъ наоборотъ: мы боимся пристава. Намъ извѣстно: покойный нашъ Государь Императоръ увеличилъ полицію для охраненія государства отъ разныхъ бѣдъ, а не для того, чтобы полиція жила сама для себя и благодумствовала. Сдается, что мы живемъ для пристава, а не приставъ для насъ. У крестьянина Алексея Шляпникова были украдены деньги, 200 руб. Приставъ напелъ ихъ и сьерва за это удержалъ 55 руб.; но когда Шляпниковъ настоятельно сталъ просить всѣ, то приставъ 50 руб. отдалъ, а 5 руб. все-таки за свои хлопоты взялъ, сказавъ Шляпникову, чтобы онъ этой малости не жалѣлъ. Съ закрытіемъ компаньонскихъ кабаковъ у насъ, въ заводѣ, вовсе не стало ночныхъ обходовъ. Старосты и старшинѣ ходить въ обходъ не съ кѣмъ: какъ сказано, сотскіе всѣ у пристава и имъ отягощены. Негодяи имѣютъ постоянное сношеніе съ приставомъ, чрезъ его писаря Флегонта Гребнева и



непосредственно лично съ нимъ. Гребневъ вообще руководить негодьями. Безпорядки 21 Юля въ волости, гдѣ негодии освободили арестованныхъ, оскорбили старшину, показали полное неуваженіе присутствію и выразились, что они не признаютъ даже нашего отца-благодѣтеля Императора Александра Александровича, были направлены писаремъ пристава Флегонтомъ Гребневымъ. Надо полагать, что это исходило отъ пристава. Еслибы приставъ охранялъ насъ отъ постоянныхъ безпорядковъ и былъ, какъ слѣдуетъ, строгій и справедливый, какъ велить Государь, то мы дали бы ему и водки ведро въ мѣсяцъ, какъ онъ получалъ ранѣе отъ К<sup>о</sup>, и были бы весьма благодарны. Бывшіе винооторговцы Шевелевъ и Ржаниковъ около 15 лѣтъ, какъ подѣдали наше благосостояніе и торговлю всегда открывали подкупомъ и подлогами. У нихъ подъ рукой всегда была шайка, около 50 человекъ, которыхъ они поили водкой и давали отъ 5 до 50 руб. деньгами только за то, чтобы они на сходѣ кричали въ ихъ пользу, и съ такими крикунами мы никогда ничего не могли сдѣлать, безъ содѣйствія нашихъ сельскихъ начальниковъ. Нынѣ мы, при содѣйствіи сельскихъ начальниковъ, добились того, что Шевелеву и Ржаникову не дали производить торговлю, для чего собирали 3 схода, и подкупленные К<sup>о</sup> на всѣхъ сходахъ мѣшали, тянули въ ихъ пользу; даже до того доходило, что подкупленные воровали нашего старосту и кандидата только для того, чтобы добиться приговора на торговлю виномъ. Когда мы К<sup>о</sup> отказали, то она пустила въ ходъ всѣ свои подлости, для того, чтобы кабаки, помимо схода, перетянуть себѣ, для чего К<sup>о</sup> и употребляла описанное нами буйство, надѣясь на то, что чрезъ дебоширство кабаки имъ уступятъ и народъ, измаявшись постоянною опасностью, по ихъ мнѣнію, пойдетъ на уступки. Но они ошибаются: мы будемъ стоять до конца, чтобы избавиться только Шевелева и Ржаникова, мутившихъ наше общество около 15 лѣтъ и не дававшихъ чрезъ это намъ устроиться, какъ бы слѣдовало. Главные виновники всѣхъ безпорядковъ, подкупленные К<sup>о</sup> и имѣющіе свое направленіе отъ пристава, наши общественники: Алексѣй Алекс., Василій Евграфовъ Алексѣевъ, Виссаріонъ Кичигинъ, Николай и Иванъ Талановы съ отцемъ, Григорій Никандровъ Колеговъ, крестьянинъ Владимірской губерніи, Покровскаго уѣзда, Егорьевской волости—Андрей Антиповъ Плѣшановъ, у котораго постоянно собираются сходки, для возмущенія общества и для производства безпорядковъ въ заводѣ. Люди эти нѣсколько лѣтъ, по подкупу бывшихъ винооторговцевъ Шевелева и Ржаникова, разбивали все общество, производили на сходахъ ссоры и даже драки, проновѣдывали въ обществѣ неповиновеніе начальству, до чего и дошло 21-го Юля, когда упомянутые нами лица не признали ни общества, ни начальства, даже прискорбно сказать: они, негодии, отвергли и нашего Государя Императора. Отъ этихъ людей у насъ въ обществѣ, болѣе 12 лѣтъ, были только одни раздоры, которые препятствовали нашему правильному устройству; они довели до того, что мы стали бояться вечеромъ ходить по улицамъ, рискуя быть избитыми или ограбленными. Алексѣй Алексѣевъ состоялъ нѣсколько разъ подъ судомъ за разбой, и нынѣ состоитъ Василій Ев. Алексѣевъ, какъ возмутитель общества не признавать начальства и Государя Императора и даже Бога. Виссаріонъ Кичигинъ состоитъ подъ судомъ за грабежъ. Онъ участвуетъ почти во всѣхъ безпорядкахъ, подрывая въ народѣ уваженіе къ начальству. Николай и Иванъ Талановы съ отцемъ—первые руководители безпорядковъ; кроме того Николай состоитъ подъ судомъ за грабежъ Григорій Никандровъ Колеговъ первый возмутитель и подстрекатель общества, къ неуваженію и неповиновенію власти, и первый тайный подстрекатель. Вся его жизнь идетъ только на обманъ и мошенничествъ. Онъ многихъ изъ насъ обманулъ, обманулъ также и цѣлое наше общество. Будучи довѣреннымъ, онъ растратилъ много нашихъ общественныхъ денегъ, болѣе 500 руб. Андрей Плѣшановъ есть главный предводитель всѣхъ открытыхъ возмущеній и безпорядковъ, и онъ же первый содѣйствіе всѣхъ негодяевъ. Домъ его только и открытъ для тайныхъ засѣданій негодяевъ, стремящихся къ сверженію существующаго въ волости управленія. Описывать всѣ подробности названныхъ негодяевъ мы не считаемъ нужнымъ, а еслибы захотѣли, то для этого понадобилось бы нѣсколько дней

и стопа бумаги. При обсужденіи изложеннаго мы узнали, что приставъ Бойковъ отобралъ у нашего общественника Андрея Некрасова гульнаго быка и продалъ его за 40 руб. 10 к., а Некрасову далъ только 3 руб. По обсужденіи всего написаннаго, въ приговорѣ постановили: „О дѣйствіяхъ пристава Бойкова поручаемъ нашимъ довѣреннымъ, Палкину и Клопину, съ этого приговора коію представить его превосходительству начальнику губерніи, а купцевъ Шевелева и Ржаникова, какъ главныхъ возмутителей общества, не пренебрегающихъ ничѣмъ для возмущенія народа—они для этого употребляютъ подкупъ и подлоги. Для доказательства ихъ подкупа и подлоговъ въ волостномъ правленіи есть формальный документъ—выдворить изъ нашего общества совсѣмъ, если начальство наше сдѣлать этого не можетъ, то мы поручаемъ о выдвореніи ихъ довѣреннымъ Палкину и Клопину хлопотать у г. исправника и у пермскаго губернатора. Крестьянъ же, нашихъ общественниковъ, Алексѣя Васильева Алексѣева, Василія Евграфова Алексѣева, Виссаріона Андреева Кичигина, Николая Григорьева Таланова, Ивана Григорьева Таланова и Григорія Никандрова Колегова, изъ общества исключаемъ и передаемъ ихъ въ руки правительства, для ссылки въ Сибирь на поселеніе, какъ совершенно вредныхъ для общества. Григорія Таланова оставить въ своемъ жительство. Подати за нихъ мы обязываемся уплачивать до слѣдующей ревизіи. Пересылку въ Сибирь мы также принимаемъ на свой счетъ общества, для чего поручаемъ нашему старостѣ, въ случаѣ требованія денегъ на отpravку ихъ въ Сибирь, задолжить изъ нашего мірскаго капитала. Андрей Антиповъ Плѣшановъ поручаемъ сельскому старостѣ въ трое сутокъ представить г. уѣздному исправнику, для отсылки его въ свое жительство, и впредь ему жить въ нашемъ обществѣ не дозволяемъ. Въ чемъ грамотные и подписуемся, а неграмотные вѣримъ за себя подписаться грамотнымъ, бывшимъ на сходѣ.“

Подлинный подписанъ всѣми участвующими на сходѣ.  
Съ подлиннымъ вѣрно крестьянинъ Сысертской волости,  
*Михаилъ Андреевъ Суриновъ.*

### Воспоминаніе о Я. Г. Рождественскомъ.

Въ № 27 „Екатеринбургской Недѣли“ напечатанъ некрологъ этого хорошаго человѣка и прекраснаго педагога. Я въ теченіи четырехъ лѣтъ былъ его ученикомъ и былъ принятъ въ его домѣ, какъ родной. Я зналъ покойнаго хорошо. Много горя пришлось ему испытать въ своей трудовой жизни. Въ 1871 году онъ былъ переведенъ изъ Вятки учителемъ исторіи и географіи въ Пензенскую гимназію. Я теперь помню первый урокъ, данный имъ у насъ. Воспоминаніе объ этомъ урокѣ осталось на всю жизнь. У насъ были хорошіе учителя и до незабвеннаго Якова Григорьевича, но ни одинъ изъ нихъ не умѣлъ заслужить такую любовь учениковъ, какъ покойный: его уроки были полны живаго интереса. Онъ не ограничивался узкими рамками учебниковъ и сообщалъ намъ все, что могло способствовать нашему умственному развитію. Подъ его руководствомъ мы начали много читать, и его похвала была лучшей нашей наградой. Радостью, горемъ мы дѣлились съ Яковымъ Григорьевичемъ, и домъ его всегда былъ открытъ для всѣхъ его воспитанниковъ и воспитанницъ. Начальству не нравились такія отношенія между учителемъ и учениками, и оно преслѣдовало Якова Григорьевича. Директоръ гимназіи З. А. Ш. (его уже нѣтъ въ живыхъ) былъ человѣкъ хорошій, но съ предвзятыми взглядами на дѣло, и ему не нравились дружескія отношенія между учителемъ и учениками. Къ именинамъ Якова Григорьевича мы, ученики IV класса Пензенской гимназіи, вздумали поднести ему столовые часы. Объ этомъ узналъ директоръ и запретилъ намъ дѣлать подарокъ, мотивируя свое запрещеніе тѣмъ, что неловко отличать одного учителя отъ другаго. Часы были поднесены, но преслѣдованія Якова Григорьевича усилились. Начальству не нравилось, что онъ слишкомъ много объясняетъ и мало спрашиваетъ и ученики не узнаютъ мелочей изъ учебника. Въ началѣ 1875 года, мы узнали, что нашъ дорогой учитель оставилъ нашу гимназію, по разстроенному здоровью. Его преемника мы встрѣтили нерадушно, и много пришлось ему испытать отъ насъ незаслуженныхъ непріятностей. Его



преемникъ былъ прекрасный учитель; но онъ не обладалъ такимъ даромъ слова и умѣньемъ преподавать, какъ покойный. Года два тому назадъ Яковъ Григорьевичъ потерялъ свою супругу Александру Павловну. Это была женщина рѣдкаго ума и съ прекрасной душой; она была для воспитанниковъ такой же хорошей матерью, какъ Яковъ Григорьевичъ былъ для насъ отцемъ. Смерть нѣжно любимой супруги страшно повліяла на покойнаго. А. С.

### Некрологъ.

14 Августа, въ девятомъ часу утра, скончался директоръ Екатеринбургской конторы Государственнаго банка, статскій совѣтникъ Михаилъ Николаевичъ Ушаковъ, на пятьдесятъ восьмомъ году отъ рожденія. Службу свою покойный началъ въ 1842 году въ Уральскомъ горномъ правленіи, а въ 1847 г., въ Ноябрь мѣсяцѣ, тогдѣшнѣ по открытіи въ Екатеринбургѣ конторы Государственнаго (по тогдѣшнему: коммерческаго) банка, перешель сюда на службу, и, за исключеніемъ двухъ лѣтъ, проведенныхъ въ отставкѣ, все время служилъ въ конторѣ, начавъ съ званія канцелярскаго чиновника, и окончилъ должность директора, которую онъ несъ съ 1872 г.

Покойный былъ такимъ примѣрно-ревностнымъ исполнителемъ служебныхъ обязанностей, что, можно сказать, почти на службѣ и умеръ. Супруга его и близкіе знакомые давно замѣчали его болѣзненное состояніе и настоятельно просили поберечь себя и заняться леченіемъ, но онъ, оставшись заступающимъ мѣсто управляющаго конторою, считалъ невозможнымъ для себя не быть на службѣ, и вотъ еще десятаго числа онъ былъ на службѣ и пробылъ въ конторѣ до конца занятія, несмотря на то, что съ величайшимъ усиліемъ могъ передвигаться съ мѣста на мѣсто; мало того, даже на другой день послѣ этого очень порывался ѣхать на службу, и только полная физическая невозможность двинуться съ кровати остановила его порывы. Между тѣмъ болѣзнь неумолимо дѣлала свое дѣло. Организмъ, подточенный застарѣлымъ недугомъ, началъ рушиться съ неимоверною быстротою. Обращеніе къ врачебной помощи было поздно. Консиліумъ врачей уже 12 числа опредѣлилъ полную безнадежность, а четырнадцатаго, утромъ, его не стало.

Смерть Михаила Николаевича совершенно неожиданно поразила всѣхъ, не говоря уже о безотраднѣй горести оставшейся супруги. Она особенно тяжело впечатлѣніе произвела на его сослуживцевъ по конторѣ, похоронившихъ еще такъ недавно (втораго числа этого же мѣсяца) друга директора своего, Э. Я. Стурта. Они были между собою хорошими товарищами-сослуживцами болѣе двадцати пяти лѣтъ. Здѣсь не мѣсто для сравнительной оцѣнки того и другаго; но если по поводу смерти Э. Я. было сказано, что знакомые сохранять о немъ память, какъ о добромъ, хорошемъ человѣкѣ, то это же въ полнѣйшей степени должно быть примѣнено и къ Михаилу Николаевичу. Миръ праху твоему, истинно добрый человѣкъ!

### Внутреннія Извѣстія.

Для насъ, мѣстныхъ жителей, самымъ важнымъ извѣстіемъ, конечно, является назначеніе тамбовскаго вице-губернатора Анастасьева исправляющимъ должность пермскаго губернатора. Всѣ знаютъ, насколько благосостояніе края зависитъ отъ личности губернатора, а потому вполне естественно, что назначеніе это интересуетъ всѣхъ и каждаго изъ жителей Пермской губерніи. Затѣмъ слѣдуетъ вопросъ о сооружеіи Сибирской желѣзной дороги, откладываемый уже пятнадцать лѣтъ, хотя въ постройкѣ этой дороги заинтересована не только Россія, но даже и Китайская имперія. Еще весной текущаго года китайское посольство въ Петербургѣ обратилось съ дипломатическимъ представленіемъ объ обоюдной выгодѣ для Россіи и Китая, представляющей отъ „Южнаго направленія“ Сибирской желѣзной дороги. Было уже нѣсколько ВЫСОЧАЙШИХЪ повелѣній о ея постройкѣ, и деньги были приспѣсены, и направленіе рѣшено, и рабочіе наняты; но только еще нынѣ, на 17 Августа, должны были состояться торги. Главнымъ претендентомъ на полученіе концессіи Екатеринбургско-тюменской желѣзной дороги является графъ Стенбокъ-Ферморъ,

затѣмъ соискатели Губонинъ и Михайловскій. Компаньоны гарантируютъ выполненіе принятыхъ на себя обязательствъ взносомъ обезпеченія въ 8.000.000 рублей. Линія эта будетъ строиться не концессионнымъ, а подряднымъ способомъ, что представляетъ громадныя выгоды для государства.

Въ „Собраніи Узаконеній“ напечатанъ текстъ Русско-турецкаго договора о военномъ вознагражденіи Россіи въ 802.5000,000 франковъ, ратификованный 29 Іюня. Русское правительство соглашается не требовать процентовъ на означенный капиталъ. Годичный взносъ назначенъ въ 350,000 турецкихъ лиръ и будетъ собираться исключительно съ десятины и съ налога на овецъ. Оттоманскій банкъ обязанъ войти въ соглашеніе съ Русскимъ банкомъ по предмету операций Оттоманскаго банка въ Константинополѣ, касающихся уплаты восточнаго вознагражденія, и со дня подписанія конвенціи удержать прежде всего, по мѣрѣ поступленія налоговъ (десятинныхъ и на овецъ), сумму, назначенную на военное вознагражденіе Россіи, и представить немедленно въ распоряженіе мѣстной администраціи и весь излишекъ каждаго вилаята. Послѣ того, какъ часть суммы, причитающейся къ уплатѣ военнаго вознагражденія, будетъ собрана и отложена для Русскаго банка, Оттоманское правительство обязуется воспретить своему министерству Финансовъ выдавать переводныя обязательства—чеки или дѣлать другія распоряженія по платежамъ, въ счетъ налоговъ на овецъ и десятинныхъ сборовъ. На уплату годичныхъ взносовъ назначены будутъ доходы въ вилайетовъ: Алепскаго, Конійскаго, Кастамунійскаго, Аданскаго и Сивасскаго, доходы съ которыхъ уже вычислены и издержки по сбору, всего 437,500 турецкихъ лиръ.

Въ Апрельѣ текущаго года, Военный министръ предложилъ министру Народнаго просвѣщенія принять въ свое вѣдѣніе *женскіе медицинскіе курсы*. Министръ Народнаго просвѣщенія отказался по той причинѣ, что министерство не имѣетъ въ своемъ распоряженіи лечебныхъ заведеній. Тогда Военный министръ разрѣшилъ избрать комиссію для передачи курсовъ въ вѣдѣніе городского управленія или въ какое-либо другое вѣдомство, заявивъ при этомъ, что онъ, съ своей стороны, не истрѣчаетъ препятствій къ тому, чтобы при такомъ переходѣ курсы удержали за собой все имъ принадлежащее учебно-воспитательное имущество и финансовыя средства, а равно и ту субсидію, которую они получали отъ Военнаго министерства. Избранная комиссія обратилась съ ходатайствомъ въ Петербургскую городскую думу о принятіи курсовъ въ ея вѣдѣніе. Комиссія заявила, что, въ случаѣ согласія городского управленія на принятіе въ свое вѣдѣніе курсовъ, Военный министръ разрѣшалъ еще на годъ дальнѣйшее пребываніе курсовъ въ вѣдѣніи Военнаго министерства. Петербургское городское общественное управленіе соглашалось принять курсы лишь съ тѣмъ, если вмѣстѣ съ курсами послѣдуетъ передача городскому управленію и городскихъ больницъ, при сохраненіи получаемаго отъ казны нособія, и если не потребуются изъ городской казны болѣе 15,000 р. въ годъ. Въ настоящее время телеграфъ принесъ извѣстіе, что приѣма на женскіе медицинскіе курсы въ нынѣшнемъ году не будетъ и они постепенно закроются. Такое извѣстіе вызвало въ средѣ частныхъ лицъ желаніе оказать поддержку этимъ курсамъ, и редація „Медицинскаго Вѣстника“ открыла у себя подписку на этотъ предметъ.

Въ газетахъ появился слухъ, что въ непродолжительномъ времени имѣетъ быть представленъ, на разсмотрѣніе высшихъ правительственныхъ сферъ, проектъ устава страхованія рабочихъ отъ несчастій, увѣчій, старости и прич., причемъ страхованіе будетъ распространяться не только на фабрики и заводы, дѣйствующіе машинами и паромъ, но и на всѣ ремесленныя заведенія.

Изъ проектируемыхъ реформъ мы отмѣтимъ только болѣе важныя: Комиссія, разрабатывающая проектъ реформы Сибири, окончила разсмотрѣніе вопроса о постепенной замѣнѣ стараго судопроизводства новыми судебными учрежденіями. Утверждаютъ, что отдѣленіе суда отъ администраціи, преобразование прокурорскаго надзора и учрежденіе особыхъ засѣдателей, взамѣнъ судебныхъ слѣдователей, введется въ Сибири уже въ 1883 году.

Ожидается открытіе съ 1883 года новыхъ судовъ въ Западномъ краѣ, а передъ тѣмъ—ревизія старыхъ судовъ въ Виленской, Ковенской, Гродненской и Минской губерніяхъ.

Предполагается по дѣламъ имущественной несостоятельности замѣнить дѣлопроизводство конкурсное—уголовнымъ.



Въ министерствѣ Внутреннихъ дѣлъ готовится проектъ замѣны теперешнихъ городскихъ сборовъ квартирными налогами.

Въ виду безконечныхъ жалобъ и протестовъ недостаточнаго класса населенія, министерство Внутреннихъ дѣлъ обратило вниманіе на дороговизну сахара и начало разслѣдованіе, по которому урожай све-кловицы на югѣ оказался блестящимъ, и потому министерство имѣетъ въ виду парализовать злостную эксплоатацію торговли сахаромъ и цѣны на этотъ продуктъ сдѣлать доступными.

## Внѣшнія Извѣстія.

Члены конференціи, созванные въ Константинополь, съ цѣлью водворенія спокойствія въ Египтѣ, постановили держать въ тайнѣ всѣ опредѣленія засѣданій. Несмотря однако на такое соглашеніе и обѣщаніе дипломатовъ, многие изъ ихъ постановленій были оглашены газетами, а, въ концѣ-концовъ, стало ясно, что засѣданія конференціи были совершенно чужды театру войны, разыгранному на берегахъ Нила. Въ Константинополь послы разсуждали, что султанъ есть повелитель Египта, и настаивали, чтобы онъ немедленно отправилъ войска, для восстановления порядка въ странѣ, и объявилъ Араби-пашу мятежникомъ. Султанъ написалъ ираде, въ которомъ онъ дѣйствительно объявляетъ Араби-пашу уволеннымъ отъ должности министра—но ираде не было послано по назначенію. Между тѣмъ султанъ отправилъ письмо къ Араби-пашѣ, въ которомъ проситъ его положить оружіе. Султанъ отправилъ въ Египетъ экспедиціонный корпусъ, въ 6000 человекъ, для усмиренія мятежниковъ; но корпусъ этотъ находится въ Судской бухтѣ (на островѣ Критѣ). Въ засѣданіи конференціи, 29 Юля (10 Августа), постановлено: предоставить Англіи дѣйствовать свободно въ начатыхъ ею военныхъ операціяхъ по Суэзскому каналу, обязать Италію прекратить свои дѣйствія по охранѣ канала и не мѣшать другимъ державамъ, въ случаѣ надобности, высадить свои войска на берега канала.

Англійскій проектъ военной конвенціи, предложенной Турціи, ставитъ слѣдующія условія дѣйствій: „Оттоманскія войска не могутъ оставаться въ Египтѣ долѣе трехъ мѣсяцевъ и даже должны удалиться оттуда ранѣе, если Англія признаетъ это необходимымъ; численность ихъ не можетъ превышать половины числа англійскихъ войскъ“. Турецкія войска будутъ находиться подъ командою англійскаго генерала. Декреты и приказы хедива и турецкихъ генераловъ должны быть утверждаемы англійскими властями. Объявленіе Араби-пашу мятежникомъ должно предшествовать высадкѣ оттоманскихъ войскъ“. Но Блистательная Порта, въ отвѣтъ на такой проектъ, предлагаетъ англичанамъ свои условія, идущія вразрѣзъ съ англійскимъ проектомъ. Однимъ словомъ: Англія ведетъ съ Турціею дипломатическую игру.

Выходъ русскаго уполномоченнаго изъ конференціи возбудилъ въ заграничной печати много толковъ и разсужденій; полагали даже, что поводомъ къ выходу послужило рѣшеніе Россіи дѣйствовать сообща съ Турціею. Но въ циркулярѣ къ державамъ, разосланнымъ по этому поводу русск. мин. ин. дѣлъ Гирсомъ, говорилось только объ инструкціи, данной русскому уполномоченному, приостановить его дѣятельность въ конференціи до тѣхъ поръ, пока для дѣятельности въ конференціи, утратившей, какъ казалось Русскому правительству, всякое значеніе и цѣль, вновь не представится то и другое.

Въ то самое время, когда европейская дипломатія рѣшаетъ судьбу Египта на бумагѣ, на берегахъ Нила проливается кровь. Араби-паша, съ согласія улемовъ, объявилъ хедиву Тефтика-пашу низложеннымъ, провозгласилъ главою правовѣрныхъ (калифомъ) шерифа Мекки-Абдулла-Муссалита, распространилъ въ народѣ вѣсти о побѣдахъ, оверженныхъ имъ надъ англичанами, отвелъ воду изъ канала Махмуде и грозитъ Александріи лишеніемъ воды.

Но, несмотря на взыванія Араби-пашы, намѣстники провинцій Дарфура и Кордофана изъявили свою вѣрность хедиву, а меккскій великій шерифъ письменно заявилъ султану преданность и съ негодованіемъ отвергаетъ связь съ Араби-пашей. Наконецъ, неожиданно у англичанъ явился союзникъ—это король абиссинскій, Іоаннъ, который расположился на границѣ своихъ владѣній, въ ожиданіи встрѣчи съ своими старыми непріятелями, египтянами, и намѣренъ оказать Англіи услуги, въ надеждѣ пріобрѣсть для Абиссиніи хорошіе морскіе порты.

Англичане вообще не дремлютъ. 5 Августа (24 Юля) они произвели успешную рекогносцировку противъ позиціи Араби-пашы. Арабы двинулись противъ англичанъ. Численность силъ съ обѣихъ

сторонъ была одинакова. Здѣсь египтяне впервые дрались храбро, но, благодаря превосходству англійскихъ орудій, арабы были выбиты изъ позиціи. Англичане вернулись въ Суэзскомъ каналѣ. Другимъ указомъ разрѣшено англійскому адмиралу, лорду Сеймуру, принять мѣры для воспрепятствованія ввозу угля и боевыхъ припасовъ, въ коихъ нуждаются египтяне на всемъ протяженіи между Александріею и Портъ-Саидомъ. Занявъ каналъ, англичане приостановили движеніе торговыхъ судовъ и рѣшили провести желѣзную дорогу вдоль канала. Вечеромъ, 8 Августа, Араби-паша началъ на фортъ Мексъ, но былъ отбитъ. Англичане (10 Августа) заняли города Портъ-Саидъ и Измаилію, почти безъ сопротивленія, а затѣмъ Кантару и Серапеумъ.

Хедивъ, своимъ указомъ 14 (2) Августа, увѣдомилъ гражданскія и военныя власти Суэзскаго канала, что англичане уполномочены занять всѣ пункты въ Суэзскомъ каналѣ. Другимъ указомъ разрѣшено англійскому адмиралу, лорду Сеймуру, принять мѣры для воспрепятствованія ввозу угля и боевыхъ припасовъ, въ коихъ нуждаются египтяне на всемъ протяженіи между Александріею и Портъ-Саидомъ. Занявъ каналъ, англичане приостановили движеніе торговыхъ судовъ и рѣшили провести желѣзную дорогу вдоль канала. Вечеромъ, 15 (3) Августа, прибылъ въ Александрію главнокомандующій Гернетъ Уольслей, во главѣ 10,000 хорошо вооруженныхъ англичанъ. Кромѣ того отправлены уже изъ Англіи резервы, въ 30,000 чел., на Мальту и Кипръ. Генераль Уольслей издалъ прокламацію къ Египетскому народу, въ которой увѣряетъ жителей, что цѣль англійской экспедиціи состоитъ единственно въ восстановленіи порядка. Судходство по Суэзскому каналу восстановлено, но уже подъ англійскимъ наблюденіемъ. Шерифъ-паша (10 Августа) представилъ уже хедиву программу новаго министерства, на основаніяхъ своей прежней политики. Хедивъ одобряетъ программу, но желаетъ оставить за собой контроль надъ Совѣтомъ министровъ и командованіе арміею.

Въ Триполисѣ дѣла усложняются. Посланный въ Константинополь Эль-Хади-Могамедъ, племянникъ Али-бекъ-Клифа, съ порученіемъ узнать о намѣреніи султана, возвратился въ Африку и объявляетъ, что падишахъ пошлетъ войска въ Тунисъ для изгнанія французовъ. Въ Триполисѣ уже существуетъ весьма сильное раздраженіе, и арабы, не стѣсняясь говорятъ, что вскорѣ начнется изобіеніе христіанъ, паника охватитъ христіанъ и евреевъ, которые бросились на суда и бѣгутъ изъ Триполиса. Въ Сиріи возникли смуты; въ Бейрутѣ было убито нѣсколько христіанъ; друзья нападаютъ на маронитскія селенія; губернатору Дамаска проситъ подкрѣпленія. Мусульмане уже помышляютъ о низложеніи султана Абдуль-Гамида и объ объявленіи калифомъ мекскаго шерифа, какъ происходящаго отъ пророка. Французы, получивъ извѣстіе объ изъявленіи покорности всѣхъ племенъ Алжира и Туниса, заявили желаніе водворить порядокъ въ Сиріи.

Давая мѣсто настоящей замѣткѣ, мы оставляемъ правственную отвѣтственность, за вѣрность сообщенія, на авторѣ.

„Весьма можетъ быть, что въ одинъ прекрасный день и мы сподобимся раздѣлить участь жертвъ кукуевской катастрофы. По крайней мѣрѣ, проѣзжалъ по Уральской желѣзной дорогѣ и разговаривая съ кондукторами, я на то не потерялъ надежды. Шла рѣчь о четырехъ деревянныхъ мостахъ: на Шуралѣ, Вязовкѣ, Лебяжкѣ и еще гдѣ-то. Мосты эти, несмотря на то, что существуютъ современныя открытія дороги, называются временными. На мой вопросъ кондукторамъ, когда же эти временные мосты будутъ замѣнены постоянными, тѣ отвѣчали, что, должно быть, тогда, когда эти провалятыся. Про мостъ на Лебяжкѣ говорили, что „онъ и безъ поѣзда имѣетъ самопроизвольное движеніе“ (выраженіе подлинное, но мало утѣшительное). На мое замѣчаніе, что въ такомъ случаѣ въ одинъ прекрасный день мы рискуемъ провалиться такъ же, какъ на Курской дорогѣ, мнѣ было отвѣчено: „То есть, не то, что въ одинъ прекрасный день, но, можно сказать, въ одинъ прекрасный моментъ“ (также подлинное, но еще менѣе утѣшительное выраженіе). Есть мосты, по ихъ описанію, высотой до 15 сажень, и будто бы снизу они подпиерты колышками. Не знаю, насколько это все вѣрно, но передаю то, что мнѣ передавали за неопредѣленное.

Вообще про эти мосты они отзывались неуважительно; такъ, называли, напр., ихъ: „западными“. „Какъ,—говоритъ одинъ,—проѣдешь черезъ эту западную, такъ и кресгишься обѣими руками“. Словомъ: все это грустно, очень грустно.

*Глубоко тронутый зритель.*

Телеграфъ принесъ извѣстіе о новой желѣзнодорожной, катастрофѣ, причиной которой былъ уже не ливень, а гнилыя



шпалы. На Николаевской линіи, курьерскій поѣздъ, шедшій изъ Москвы, около станціи Рѣшетниковой потерялъ крушеніе, причѣмъ убитыхъ нѣтъ, а раненныхъ десять человѣкъ. По поводу этой катастрофы мы поговоримъ въ слѣдующій разъ.

## ХРОНИКА.

Наша городская дума посылаетъ на коронацію депутатовъ для поднесенія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ хлѣба-соли. Для этой цѣли изготовлено весьма изящное блюдо и прекрасно исполненная, изъ горнаго хрусталя, солонка. Блюдо это и солонка были выставлены въ думѣ 13-го Августа. Блюдо сдѣлано изъ колкапской яшмы. По краямъ блюда идетъ надпись изъ аквамариновъ и хризолитовъ. Въ серединѣ блюда, въ зеленомъ нѣмкѣ изъ змѣевика, подъ императорской короной изъ изумрудовъ, александритовъ и другихъ цвѣтныхъ камней, сдѣлана гербовая мантия, на которой красуется вензель ГОСУДАРЯ и ГОСУДАРЫНИ. Красный бархатъ мантии изображенъ орлецомъ, а горностаѣй—бѣлымъ мраморомъ съ хвостиками изъ чернаго итальянскаго мрамора. Одна буква вензеля сдѣлана изъ аквамариновъ, а другая изъ хризолитовъ. На солонкѣ, по четыремъ ея сторонамъ, вырѣзаны рельефно: вензель ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, императорская корона, скипетръ и держава—на подушкѣ, и государственный гербъ.

Этотъ подарокъ, конечно, будетъ выдаваться среди болѣе или менѣе однообразныхъ, хотя и изящныхъ серебряныхъ и золотыхъ блюдъ, какія предполагаются къ поднесенію отъ прочихъ городовъ и земствъ.

Хотя и принято, что воглавъ городскихъ депутацій всегда стоитъ городской голова; но, несмотря на то, что г. Кривцовъ избранъ въ головы, несомнѣнно, какъ умѣйшій и способнѣйшій изъ гласныхъ Екатеринбургской думы, почему-то онъ не попалъ въ число депутатовъ. Депутатами же избраны гласные: гг. А. Казанцевъ, И. Симановъ и Е. Сусловъ.

## СПИСОКЪ

гласнымъ, присутствовавшимъ въ засѣданіи городской думы 9-го Августа 1882 года.

- 1) П. Вояршиновъ. 2) Н. Медвѣдевъ. 3) Н. Тимошеевъ. 4) С. Грачевъ. 5) А. Волковъ. 6) С. Закожурниковъ. 7) И. Вояршиновъ. 8) И. Симановъ. 9) М. Михалевскій. 10) Н. Воронинъ. 11) Г. Тиме. 12) П. Холкинъ. 13) К. Осокинъ. 14) В. Черенановъ. 15) В. Дмитріевъ. 16) И. Абрисимовъ. 17) Н. Юдинъ. 18) М. Воробьевъ. 19) А. Фольманъ. 20) П. Третьяковъ. 21) В. Бабиновъ. 22) П. Авилловъ. 23) А. Ландезень. 24) А. Вейерсбергъ.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НѢДѢЛИ.“

Невѣроятное, изумительное побойще, а вмѣстѣ съ тѣмъ голую дѣйствительность, приходится передать гласности, чрезъ посредство вашей газеты: расправу конвоя съ арестантами на нашихъ окраинахъ.

Изъ Кульджи ведена была партія арестантовъ, состоявшая изъ 42 человѣкъ при 22 конвоирахъ. 17 человѣкъ арестантовъ были азятскаго происхожденія.

По приходѣ на этапъ, въ деревню Вѣлоглазову, Бійскаго района, изъ партіи было выпущено на дворъ этапа 27 человѣкъ, для естественной надобности. Улучшивъ удобную минуту и не сообразивъ совершенно открытой мѣстности (кругомъ степь и степь), 9 человѣкъ, скованные ручными и ножными кандалами, изъ коихъ 8 человѣкъ было дунганъ и одинъ киргизъ бросились бѣжать.

Бросившемуся конвою, въ числѣ 10 челов., тогда какъ другіе 10 запирали оставшихся, легко удалось натгнать бѣжавшихъ и пронизать каждаго изъ нихъ пулей: восьмерыхъ дунганъ, буквально, смертельно, а киргизу пришлось, по свидѣтельству крестьянъ, умирающему на колѣняхъ конвоира, получить штыковую рану между лопатокъ, нѣсколько ранъ въ грудь и лицо. По свидѣтельству врача М., ни на одномъ изъ дунганъ не оказалось менѣе четырехъ смертельныхъ ранъ: кому шты-

ковья, а одному прикладомъ разможенъ черепъ; лицо одного оказалось сворочено на другую сторону. Потрясающую картину, даже для врача, представляли эти 9 труповъ.

На мѣсто такого ужаснаго событія г. бійскій исправникъ не счелъ нужнымъ отправиться, а прибылъ только засѣдатель. Да и вообще исправникъ К., хотя и называется окружнымъ, а не вѣдаетъ и мало обращаетъ вниманія на то, что творится въ округѣ.

Худой паромъ, утопившій 7 повозокъ переселенцевъ, до сихъ поръ, кажется, влечитъ свое существованіе.

Описывая фактъ звѣрскаго расправы конвоя, нельзя не сказать слово и о начальникѣ, который, за подвиги конвоя, по приходѣ въ Барнаулъ, далъ слово поднести по чаркѣ водки, на что и получилъ громкое и дружное: „Рады стараться ваше в—скородіе!“

Посторонній человекъ.

Г. Ишимъ. Не очень давно привелось мнѣ поговорить съ партіей пермскихъ крестьянъ, направлявшейся на переселеніе въ Барнаульскій округъ. За исключеніемъ приставшихъ къ нимъ въ пути двухъ семей изъ Курганскаго и Ялуторовскаго округовъ, въ обозѣ было 8 семействъ, вышедшихъ изъ разныхъ деревень Мѣхановской волости, Шадринскаго уѣзда. Они пустились въ путь, по приглашенію родныхъ и знакомыхъ, раиѣ переселившихся въ Барнаульскій окр., и ѣдутъ въ сопровожденіи ходока, который прожилъ тамъ 6 лѣтъ и вернулся за своими. Если судить по внѣшнему виду, то, сравнительно съ другими переселенцами, которыхъ мнѣ случилось видѣть, они народъ довольно зажиточный. На 10 семей приходится въ обозѣ 21 лошадь; впрочемъ, какъ они сообщали, тутъ „неравно“: 1 семья ѣдетъ на 4 лошадахъ, 2 семьи на тройкахъ, 4 семейства въ кибиткахъ, запряженныхъ парами, и только 3 семьи имѣютъ по одной лошади. По собственнымъ ихъ разсказамъ, положеніе ихъ на родинѣ неудовлетворительное. На ревизскую душу у нихъ приходится по 3 десят. пахатной земли; луговой земли меньше одного „третняка“ ( $\frac{1}{3}$  дес.), „пожалуй, и осминника“ ( $\frac{1}{4}$  дес.) не будетъ; лѣсу своего вовсе нѣтъ—лѣсъ казенный. Прежде у нихъ было много земли, а потомъ, по неизвѣстной имъ причинѣ, лучшую землю отрѣзали отъ нихъ въ казну. Въ иныхъ селахъ приходится по 8 дес. на душу: 2 дес. пахатной, 3 дес. луговъ да 3 дес. неудобной земли, выгоновъ и т. п. Земля у нихъ отъ самой ревизіи не передѣлялась. Они подавали даже прошенія о назначеніи передѣла, на что сообщили имъ, что для этого требуется согласіе общества, общество же на передѣлъ не соглашается.

Скота, по ихъ словамъ, они разводять мало, потому что кормить нѣтъ; въ лѣто они накашиваютъ всего по 5—6 копенъ на душу. Однако, насколько мало скота, я узнать не могъ, но надо думать, что этотъ недостатокъ его только относительный, съ точки зрѣнія мѣстныхъ представлений; сравнительно же съ крестьянами внутреннихъ, центральныхъ губерній, у нихъ, вѣроятно, скота немало. Это я заключаю, между прочимъ, изъ того, что, по ихъ же словамъ, они удобряютъ землю, такъ какъ безъ удобренія земля ничего не родитъ.

Наемныя цѣны на землю, по ихъ словамъ, стоятъ у нихъ слѣдующія: за 1 дес., „подъ посѣвъ“ (на 1 годъ),—4 р.; за 1 дес. „паровъ“ (на 2 года)—10 р. Чужой хлѣбъ они молятъ по 1 р. „съ десятки“ (съ 10 овиновъ); красная цѣна  $1\frac{1}{2}$  р. Податей и всякихъ сборовъ приходится по 8 р. съ души.

Зимніе заработки ихъ заключаются въ „пиловкѣ“—пилятъ лѣсъ сосѣднихъ лѣсоторговцевъ—и въ катаніи пимовъ (по 50 коп. съ пары)

При переселеніи они сдали свою землю въ общество, за что послѣднее взяло съ нихъ уплачивать причитающіяся съ нихъ подати. Когда они совсѣмъ выключатся изъ общества, земля ихъ пойдетъ въ раздѣлъ на малолѣтковъ.

## Невьянскій заводъ въ торговомъ и промышленномъ отношеніяхъ.

Прежде всего мы позволимъ себѣ сообщить нѣкоторыя историческія свѣдѣнія о Невьянскомъ заводѣ. „Съ воцареніемъ императора Петра Великаго Уральскій хребетъ обратилъ на себя его вниманіе, и до отъѣзда своего за границу, въ 1696 г.,



императоръ повелѣлъ верхотурскому воеводѣ Дмитрію Протасеву разыскать лучшей камень магнитъ и добрую желѣзную руду. Въ томъ же году были высланы воеводою магнитъ—съ р. Тагила, и руда—съ р. Невьи (Нейвы). Магнитъ посланъ былъ въ Амстердамъ, къ извѣстному Ник. Витзену, и въ Ригу, къ Иоанну Миллеру. Оба нашли оный весьма выгоднымъ къ обработкѣ, а желѣзную руду испытывалъ первый ружейный заводчикъ въ Тулѣ, Антуфьевъ, который, выдѣлавъ изъ нея желѣзо, сдѣлалъ нѣсколько фузей и объявилъ, что руда къ плавкѣ выгодна и желѣзо изъ нея не хуже свицкаго (иностраннаго, изъ Швеціи). Вслѣдствіе такого заявленія повелѣно было выстроить заводъ на р. Нейвѣ, названный *Невьянскимъ* и существующій до настоящаго времени въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ. Первый чугуны вышель въ Декабрѣ 1701 года, а въ Январѣ 1702 г. было уже получено желѣзо, опробованное на пушечномъ дворѣ въ Москвѣ<sup>1)</sup>.

Невьянскій заводъ—древнѣйшій заводъ на Уралѣ, почему и извѣстенъ у окрестныхъ жителей подъ названіемъ: „старого“ завода. Основанъ въ 1699 г. казеннымъ „коштомъ“. Въ 1702 г. 4-го Марта, Невьянскій заводъ, по именному Высочайшему императора Петра Великаго указу, пожалованъ, за отгнѣнное усердіе, въ собственность ружейнаго дѣла мастеру Никитѣ Демидову, со всѣми къ нему принадлежностями,<sup>2)</sup> съ предоставленіемъ этому новому владѣльцу права принимать въ рабочіе, на пожалованный заводъ, всякаго званія людей, безъ разбора ихъ прежней жизни и причинъ удаленія изъ внутренней Россіи. Преувеличенные слухи о дешевизнѣ содержанія, о богатыхъ заработкахъ, о свободной жизни произвели то, что многіе изъ гулякъ, а большею частію изъ раскольниковъ, обитавшихъ въ губерніяхъ: Московской, Тульской и Нижегородской,—оставляли свои родныя селенія и, подъ разными предлогами, а чаще всего: „ради хлѣбныхъ нуждъ“, переселились въ Невьянскій заводъ<sup>3)</sup>.

Въ 1769 г. Прокопій Акинфовичъ Демидовъ—средній сынъ Акинфія Никитича—продалъ доставшіеся ему отъ отца Невьянскіе заводы коллежскому ассессору Саввѣ Яковлеву. Послѣ смерти С. Яковлева Невьянскій заводъ достался Петру Саввичу, наслѣдники котораго и по настоящее время суть владѣльцы Невьянскихъ заводовъ<sup>4)</sup>.

Мы пока ничего не скажемъ о башнѣ (о цѣли постройки банни, о подземныхъ ходахъ, идущихъ изъ башни къ барскимъ хоромамъ, р. Нейвѣ и домиѣ; о комнатахъ, устроенныхъ внутри башни), находящейся въ заводской загородкѣ, потому что все передаваемое народной молвой объ этой башнѣ, по нашему, какъ будто—басня, хотя, по испанской пословицѣ, даже и „ложь—высокорожденная дама!“ Башня эта—тоже осколокъ сѣдой старины. Старожилы постройку ея относятъ къ 1725 году.

I.

Невьянскій заводъ отстоитъ отъ своего уѣзднаго города, Екатеринбурга, по тракту: въ 96, а по линіи Уральской ж. дороги: въ 86 верстахъ. Расположенъ по обѣимъ сторонамъ несудоходной р. Нейвы, на правомъ берегу—гористомъ, и лѣвомъ—низменномъ. Р. Нейва, принадлежащая къ Обской рѣчной системѣ, разрѣзываетъ Невьянскъ на двѣ, почти равныя, части: западную и восточную. Съ лѣвой стороны, въ самомъ селеніи, ниже плотины, въ р. Нейву впадаетъ небольшая рѣчка Вѣлая. Воду, для домашняго употребленія, жители получаютъ изъ р. Нейвы, колодезь и четырехъ общественныхъ ключей. Прудъ замерзаетъ въ половинѣ Октября; вскрывается около 5—10 Апрѣля.

Жителей въ Невьянскомъ заводѣ 14170 человекъ; изъ нихъ—6616 мужск. пола, и 7554—женск. пола. Составныя части населенія слѣдующія:

	м. п.	ж. п.	всего
Дворянъ	31	18	49
Духовныхъ	19	21	40

1) «Пермская Губернія», стр. LXXI.

2) «Историческо-географическое описаніе Пермской губерніи». Изданіе 1800 г.

3) Изложено по рукописи, доставленной намъ отъ. В. С—овымъ, за что и выражаемъ полное спасибо.

4) «Историческо-географическое опис. Пермск. губ.» «Географическій и статистическій словарь Пермск. губ.», стр. 15.

Купцовъ	51	34	85
Мѣщанъ	156	168	324
Государственныхъ крестьянъ	243	304	547
Бывшихъ помѣщичьихъ	5838	6767	12605
Отставныхъ и срочно отпускныхъ солдатъ и семействъ ихъ	270	235	505
Лицъ, не принадлежащихъ къ выше названнымъ разрядамъ	8	7	15
	6616	7554	14170

По вѣроисповѣданію:

Православныхъ	4855	5680	10535
Единоувѣрцевъ	871	1129	2000
Раскольниковъ	879	735	1614
Католиковъ	3	3	6
Магометанъ	8	7	15
	6616	7554	14170

Населеніе Невьянскаго завода состоитъ изъ ближнихъ помѣщичьихъ и государственныхъ крестьянъ. „Владѣнныхъ“ актовъ, опредѣляющихъ поземельное устройство,—нѣтъ, кромѣ данныхъ на усадебныя осѣдлости. Такихъ данныхъ имѣется 1978. Усадебной земли считается:

У бывшихъ помѣщичьихъ крестьянъ—266 десятинъ 308 саж.

„ государственныхъ „ 12 „ 446 „

Пахатной земли, по уставной грамотѣ, значится 10½ десятинъ, и „самовольно“ крестьянами распаханно до 390 десятинъ; всего же считается пахатной земли около 400 десятинъ. Кромѣ того въ пользованіи невьянцевъ, на правахъ „давности“, находится сѣнокосной земли 8197 десятинъ.

Церквей въ заводѣ пять: три каменныхъ (одна православная и двѣ единоувѣрческихъ) и двѣ деревянныхъ (на православномъ кладбищѣ и единоувѣрческомъ). На единоувѣрческомъ же кладбищѣ—раскольническая молельня, каменная.

Число домовъ жилыхъ слѣдующее:	камен.	дерев.	
Казенныхъ	—	1	всего 1
Церковныхъ	—	2	2
Общественныхъ	1	2	3
Частныхъ	41	2397	2438
Нежилыхъ частныхъ	60	225	285
	102	2627	2729

Строенія покрыты тесомъ; желѣзомъ покрыто только 161 строеніе. Торговыхъ площадей двѣ: на лѣвой сторонѣ р. Нейвы и на правой. На первой площади гостиницъ дворъ—каменный, публичныя ряды, рыбныя лавки и нѣсколько рядовъ деревянныхъ лавокъ. Площадь довольно обширная. На другой площади—на правой сторонѣ р. Нейвы—мучныя и мясныя лавки, вѣсы и „Обжорный рядъ“, примкнувшійся къ заведенію „на-выносъ“. Здѣсь же прѣзжіе крестьяне останавливаются съ хлѣбомъ и сѣномъ для продажи.

Улицы камнемъ не мощены и деревьями не усажены. Всѣ почти улицы узки; нѣкоторыя буквально завалены навозомъ; широкихъ и прямыхъ улицъ очень мало.

II.

Послѣ освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, многіе изъ невьянцевъ начали производить расчистки подъ пашни и заниматься земледѣліемъ. Такъ, напр., въ 1869 г. засѣяно было 224 десят.; въ 1871 г.—179 десят. и въ 1872 г.—178 десят. Когда же цѣны на хлѣбъ значительно понизились, невьянцы пашню побросали и устремились на старательскія работы—на разыскиваніе золота: заниматься земледѣліемъ нашли невыгоднымъ. Правда и то, что „золото—превосходная вещь. Золото создаетъ богатства. Съ золотомъ можно сдѣлать все, что только ни желательнo въ этомъ мірѣ. Съ помощью его можно даже вводить души въ рай“<sup>5)</sup>. Но въ Невьянскѣ, наоборотъ, у многихъ „черезъ золото слезы льются“.....

Хлѣбъ въ Невьянскѣ прежде шель преимущественно изъ Шадринскаго и Камышловскаго уѣздовъ и частію изъ южныхъ волостей нашего уѣзда. Съ открытіемъ же движенія по Ур. ж. дорогѣ, изъ названныхъ уѣздовъ хлѣбъ отправляется во вну-

5) Намекъ на индульгенци.



твенія губерніи Россіи, подвозъ въ Невьянскъ изъ этихъ хлѣбородныхъ мѣстъ прекратился, цѣны на хлѣбъ значительно повысились, старательскія работы сокращаются, ремесленность падаетъ, и невьянцы опять берутся за пашню, опять начинаютъ поднимать давно заброшенную землю и вновь производить разчистки. Въ 1880 г. было засеяно 51 десятина, въ 1881 г.—54½ десятины, а нынѣшній годъ засеяно уже 236½ десятины. Именно: ржи 30 десятины, ярицы 2½ десят., овса 184¾ десят., ячменя 7½ десят. и пшеницы 11¾ десятины. Но что значить для Невьянска, съ такимъ громаднымъ населеніемъ, 236½ десятины ржи и овса?.... Ничто!

Принимая во вниманіе общее число жителей Невьянскаго завода (по свѣдѣніямъ волостнаго правленія значится наличныхъ душъ обоюбого пола 13876), нужно хлѣба для годичнаго продовольствія, полагая на каждого человѣка по 18 нудовъ муки (6 пудовъ ржаной и 12 пуд. пшеничной), слѣдующее количество: ржаной муки 83,256 п. и пшеничной 166,512 п., всего 249,768 пудовъ. Цѣны на хлѣбъ колеблются: зимой понижаются, лѣтомъ возвышаются. Въ 1881 году цѣны стояли на хлѣбъ, мясо и соль нижеслѣдующія:

Ржаная мука	отъ 85 к. за пудъ до 1 р. 15 к.;	среднее:	1 р.
Пшеничная	1 р. 15 к. —	1 р. 45 к.;	— 1 р. 30
Овесъ	— 55 к. —	— 85 к.;	— — 70
Ячмень	— 55 к. —	— 85 к.;	— — 70
Мясо	2 р. —	4 р. —	— 3 р.
Соль	— 40 к.		

Въ недалекомъ прошломъ—цѣны на жизненные продукты были, сравнительно, невысоки и не такъ сильно отягощали карманъ мужика. Такъ, въ 1869 г. пудъ ржаной муки стоилъ 55—60 к., пудъ пшеничной—70—75 коп., пудъ овса—40—45 к., и пудъ мяса отъ 1 р. 20 к. до 2 р. 80 коп. <sup>6)</sup>

Слѣдовательно, цѣны на необходимые жизненные продукты возвысились, противъ 1869 г., почти вдвое.

Хлѣбъ на Невьянскій рынокъ доставляется изъ селеній, близлежащихъ къ Невьянску, и частью изъ Верхогурьскаго и Ирбитскаго уѣздовъ. Крупчатка изъ Екатеринбургa идетъ по жел. дорогѣ, а частью и гужемъ.

Огородовъ считается 2472. Всѣ они очень малы. Разводятъ картофель, капусту, лукъ, рѣдьку, свеклу и морковь—все это въ самомъ незначительномъ количествѣ. Пудъ картофеля стоитъ 20—45 коп., пудъ луку отъ 60 коп. до 1 р. 50 коп.; капуста—сотня вилокъ—отъ 2 р. до 3 р. 50 коп.

Въ 1881 г. сѣна было собрано съ 8197 десятины 57379 копенъ или, полагая—по мѣстному обычаю—сухого сѣна по 5 п. въ копенѣ, 286825 пудовъ; слѣдовательно, съ одной десятины, среднимъ числомъ, получается сѣна около 35 пудовъ. Чрезвычайно мало! Но былъ годъ—1872-й, когда сѣна снято было съ вышепоказаннаго количества десятины только 205000 п.; среднимъ числомъ: съ одной десятины 25 пудовъ!

Покосы, по большей части, на низменныхъ мѣстахъ и отъ селенія далеко: верста за 18—25. Косить или, какъ говорятъ невьянцы, страдовать начинаютъ послѣ 15 Юля и страдаютъ „до бѣлыхъ комаровъ“. За кошеніе травы и уборку сѣна въ зароды, съ одной десятины платится рабочему, на продовольствіи хозяина, 3 р. 50 коп.; на продовольствіи работника—5 р. 50 к. Поденная плата: работнику съ лошадыю, на продовольствіи хозяина, 1 р. 30 коп.; на продовольствіи работника—1 р. 50 коп.; ищлему, на хозяйскихъ харчахъ, 80 к.; на своихъ—1 рубль; работницѣ, на хозяйскомъ хлѣбѣ, 25 коп.; на своемъ—40 к.

Такого количества сѣна, какъ 286895 пудовъ, далеко недостаточно для прокормленія скота. По расчету вол. правленія, сѣна, приблизительно, не доставало до 535127 пудовъ.

Къ веснѣ нынѣшняго года скота въ Невьянскѣ числилось: лошадей 2020 штукъ, крупн. рог. скот. 1290 и мелкаго 1142.

Рогатый скотъ осенью и зимой кормится сѣномъ и колобьями (избиной). Колобья, доставляемая изъ Бынегъ и дер. Тавалогъ, покупаются отъ 30 к. до 90 к. за штуку. Крестьянская корова средней руки стоитъ отъ 20 р. до 35 рублей.

Содержаніе коровы обойдется въ годъ въ 30—60 рублей. Почти всѣ невьянцы имѣютъ обычай зимой, съ самаго ранняго утра, выгонять коровъ со двора на улицу, и до поздняго вечера коровы бродятъ изъ одной улицы въ другую. Мы еще разъ коснемся этого вопроса, когда будемъ говорить о санитарномъ состояніи Невьянска.

Лошадей кормятъ сѣномъ и „мякотью“ (отрубями), а овсомъ только предъ тяжелыми работами. Пудъ отрубей стоитъ 30—60 коп. Содержаніе лошади обойдется въ годъ отъ 60 до 100 рублей. Возъ сѣна покупается отъ 3 до 4 рубл.

По расиросамъ мѣстныхъ жителей, количество скота, за послѣдніе три года, значительно увеличилось, особенно крупнаго рог. скота. Наносятъ же ущербъ невьянскому скотоводству два врага, это—полуголодное содержаніе и чума. Рассказываютъ, что у многихъ невьянцевъ были коровы такъ называемой тагильской породы; теперь же почти нѣтъ коровъ названной породы. По преданію, тагильская порода коровъ произошла отъ холмогорскаго быка, присланнаго Петромъ Великимъ Демидову, и дѣйствительно коровы тагильской породы во многомъ сходны съ коровами холмогорской породы. Тагильскій скотъ цѣнится очень дорого—отъ 50 до 70 руб. и даже до 100 рублей; только бракованныя коровы продаются по 30—40 рубл. Быки вѣсятъ 40—45 пуд., а коровы 25—30 пуд. <sup>7)</sup>

Въ окрестностяхъ Невьянска лѣсъ—мелкая поросль сосны, а строеваго лѣса нѣтъ и во всей Невьянской дачѣ. Слѣдовательно, невьянцы, волей-неволей, въ недалекомъ будущемъ вынуждены будутъ строить свои дома изъ матеріала минеральнаго происхожденія. А чѣмъ будутъ отапливаться невьянскіе дома? Гдѣ брать дрова? Если теперь наши улицы завалены навозомъ (посмотрите на всякія Барабы, Милліонки и Кунарскія улицы съ Банними!), то не прійдетъ-ли время, когда этотъ навозъ будетъ служить топливомъ? Но успокойте себя слѣдующими, кѣмъ-то и когда-то сказанными, словами: „Не было насъ—былъ лѣсъ, не станетъ насъ—будетъ лѣсъ“.

Рубить дрова зимой верста за 20—25 отъ завода. Кубич. сажень березовыхъ дровъ стоитъ съ вывозкой 6 р., а сосновыхъ—5 рублей. За распилку платится 75—90 коп.

(Продолженіе будетъ.) Н. С.

**Село Большая Брусня.** У насъ на Руси все, что хотите, стремится принимать эпидемическій характеръ. Начнутся ли пожары—горятъ города, села и деревни, одни за другими; затѣются ли гдѣ, въ одномъ концѣ имперіи, проявленія патріотическихъ чувствъ—и восплаетъ этотъ самый патріотизмъ въ разныхъ уголкахъ и закоулкахъ; затѣютъ ли желѣзнодорожники катастрофу—и она найдетъ откликъ и въ самыхъ захолустныхъ дебряхъ необъятной нашей матушки Россіи. Вотъ и наше село, чтобы не ударить лицомъ въ грязь, испѣшило откликнуться кукуевскимъ героямъ. Но у насъ инженеровъ нѣтъ, и ихъ въ настоющемъ случаѣ замѣнило наше духовенство. 1-го Августа, въ праздникъ Снаса-верукотвореннаго образа, около 2-хъ часовъ по-полудни, рухнула половина потолка въ нашей церкви. Но, видно, Богъ не совѣмъ прогнѣвался на насъ, брусянцевъ, и катастрофа обошлась безъ жертвъ. Какъ извѣстно, 1-го Августа, послѣ торжественной службы, бываетъ крестный ходъ. Такія церковныя службы привлекаютъ въ храмъ Божій массу молящихся, почему въ церкви давка стоитъ такая, что и яблоку некуда упасть. Случись катастрофа во время службы—и погибшихъ, и живо-погребенныхъ оказалось бы не меньше, чѣмъ при кукуевской катастрофѣ. Но Господь милостивъ: потолокъ рухнулъ тогда, когда никого въ церкви не было. Церковь наша ремонтировалась нынѣ, и, кромѣ очистки иконостага и окраски пола, на потолокъ были замазаны щели. На то же, что потолокъ провисъ, никто не обратилъ должнаго вниманія. Мы думаемъ, что еслибы духовенство дѣйствовало бы не помимо прихожанъ, то потолокъ не рухнулъ бы: его исправили бы тоже. Теперь же всѣ работы, по очисткѣ иконостага, подбѣлкѣ и подкраскѣ, оказались напрасной затратой. Забогитесь о благолѣпіи храма, конечно, слѣдуетъ, и прихожа-

<sup>6)</sup> Нынѣ 23 Мая, въ заговѣнье, наши мясники продавали фунтъ мяса по 13—15 к. Цѣна чисто питерская!

<sup>7)</sup> «Черская Губернія», стр. СССХІХ.



не всегда относятся къ этому дѣлу съ полнѣйшимъ усердіемъ; но нельзя же духовенству, ради преслѣдованія идеи о независимости отъ прихожанъ, забывать о безопасности прихожанъ. Но духовенство наше мало объ этомъ заботится, что видно и изъ того, что вотъ уже два раза читали мы въ „Екатер. Недѣль“ предостереженіе о томъ, чтобы деревянныя лѣстницы въ церквахъ замѣнялись каменными или металлическими; но мы не знаемъ случая, гдѣ бы духовенство обратило особенное вниманіе на это замѣчаніе. Простите, пастыри духовные, за упрекъ, но согласитесь, что упрекъ-то справедливъ.

*Прихожанинъ брусянскій.*

Оттуда же. 10-го Іюля, здѣшній земскій врачъ вскрывалъ мертвое тѣло женщины, найденное на тринадцатой верстѣ отъ села Брусяны, по дорогѣ къ Косулиной, въ лѣсу, называемомъ „Пьяный боръ“, недалеко отъ большой дороги Убитая оказалась жительницей Каменскаго завода, ѣздившая въ Екатеринбургъ за покупкою товара, который и отправила въ село Прокопьевское, а сама возвращалась съ ямщикомъ; но съ какимъ—неизвѣстно. При вскрытіи, на трупѣ не оказалось ни одной раны, и констатировано, что смерть послѣдовала отъ задушенія посредствомъ толстой серебряной шейной цѣпочки, разорванной на двѣ части, и брошенной тутъ же, на мѣстѣ преступленія. Вопросъ въ томъ, что руководило этимъ убійствомъ? Оно оказывается неразъясненнымъ, такъ какъ весь багажъ, бывшій съ покойной, цѣль, и даже обыкновенныя женскія украшения: кольца и серьги, остались не тронуты. Въ тотъ же день трупъ увезенъ въ Каменскій заводъ для погребенія. Мѣстныя судебныя власти разыскиваютъ преступниковъ, но до сихъ поръ ихъ поиски оказываются тщетными. Но замѣчательно что въ прошломъ году, на томъ же мѣстѣ былъ найденъ тоже трупъ женщины, причемъ виновники преступленія остались нераскрыты.

У.

Ирбитъ. Недавно Ирбитскій уѣздъ былъ посѣщенъ инспекторомъ народныхъ училищъ, г. Владимірскимъ. Посѣщеніе это надѣлало много шума въ нашемъ захолустьи. Причиной было то, что на этотъ разъ г. инспекторъ окружилъ себя какимъ-то, если можно такъ выразиться, ореоломъ важности. Однако буду рассказывать по порядку.

Въ первый день своего пріѣзда г. Владимірскій отправился въ уѣздное училище. Ученики встрѣтили его, какъ и подобаеетъ, пожеланіемъ „здравія“.

Посидѣлъ онъ тамъ, потолковалъ и приказалъ одному изъ учителей вести шумную ватагу учениковъ по городу, для прогулки. Можетъ себѣ представить удивленіе мирныхъ обывателей нашего гду... Pardon!—Ирбита, когда они увидели громадную толпу мальчугановъ и впереди нихъ учителя уѣзднаго училища! Итакъ, покорные ученики ознаменовали прібытіе своего начальника *разбѣгомъ*, одинъ другому, носовъ и подобающей иллюминаціей подъ глазами.

Но однако и ученики, и инспекторъ остались довольны. Чего-же лучше! Вотъ ученицы женской прогимназіи были все недовольны, когда ревностный исполнитель своей обязанности сталъ свидѣтельствовать ученицъ, есть-ли на нихъ кресты. Конечно, забота о релігіозной нравственности есть вещь похвальная, но нельзя-ли было осмотрѣть этотъ поручить или начальницѣ, или какой-нибудь изъ учительницъ? Не могу умолчать и о вопросахъ, которые задавалъ г. инспекторъ ученикамъ и ученицамъ ирбитскихъ училищъ. Впрочемъ, собственно говоря, вопросъ то былъ всего одинъ, только съ нѣкоторыми вариациями.

— „А что бы вы мнѣ привезли изъ Голландіи, душенька,—спрашивалъ инспекторъ почти каждую ученицу прогимназіи, измѣняя только названіе мѣста, откуда-бы хотѣлъ имѣть подарокъ.“

Само собою разумѣется, что часто ученицы, не понимая вопроса, отвѣчали невпопадъ и обѣщали привезти то, что имъ больше нравилось.

Я бы написалъ вамъ о томъ, какимъ гоненіямъ подвергался одинъ изъ учителей женской прогимназіи, благодаря личному нерасположенію г. инспектора, но оставлю это до другаго раза и сообщу подробно.

Ф.

## Шадринскіе писаря.

Въ № 26 „Екатеринбургской Недѣли“ помѣщено сообщеніе г. Королева о сборѣ съ крестьянъ руги волостнымъ писаремъ Токаревымъ. Но это вѣдь не единственный и не исключительный случай, практикующійся въ Пермской губерніи, а продолженіе и веденіе старыхъ порядковъ, какіе существовали во время давнопрошедшихъ, блаженной памяти, окружныхъ начальниковъ и, затѣмъ, мировыхъ посредниковъ. Въ Шадринскомъ и Камышловскомъ уѣздахъ подобные сборы съ крестьянъ хлѣба и продуктовъ, какъ-то: яицъ, сметаны, масла, кудели, шерсти, овощей, зерна и т. п., ведутся подъ разными наименованіями: славеннаго, осенняго, петровскаго, супрятокъ, копотихъ, помочей и т. д. Вереница такихъ сборовъ ложится тяжелымъ гнетомъ на плеча бѣдныхъ крестьянъ, которые нерѣдко, вслѣдствіе недостатковъ, несмотря на всю назойливость просищихъ, невольнѣ уже, всячески уклоняются отъ подаянія этой милостыни. Во многихъ волостяхъ сборы эти введены и держатся, какъ обычай, и писаря не столько занимаются службой своей, сколько заботами о сборахъ и наживѣ, если не лично сами, то ихъ жены, а въ нѣкоторыхъ волостяхъ этотъ порядокъ, предумышленною писарей, узаконенъ даже приговорами волостныхъ сходовъ, которые постановлялись на наемъ того или другаго писаря и которыми, вслѣдствіе уговора при подрядѣ, дозволялось писарю, за лишнее ведро „спитаго“ съ него вина, собирать съ міру ругу. Надобно имѣть въ виду при этомъ, что оклады жалованія шадринскимъ писарямъ почти вездѣ весьма значительны, отъ 300 до 1200 р. каждому, и потому нищенствовать (протягивать руку за подаяніемъ) имъ не слѣдуетъ, да и пора бы прекратить и спаиваніе крестьянъ нанимающимися писарями.

Точно также неудобно учреждать въ домахъ и квартирахъ писарей земскія квартиры для проѣзжающихъ чиновниковъ, куда не всякій мужикъ пойдетъ жаловаться на писаря. Между тѣмъ квартиры, какъ нарочно, въ большинствѣ случаевъ, помѣщаются у писарей, что крайне неудобно для народа.

*Знакомый мноимъ.*

Крестовская ярмарка, 10 Августа. Нынѣшняя ярмарка, сравнительно съ прежними, незнаваема. Буквально, всѣ торговцы жалуются на вялость и застой. Покупателей мало. Въ прошломъ году, къ 6—7 Августа гуртовщики всѣ расторговались, а 10-го нѣкоторые уже уѣхали. Нынче не то! напр., только со вчерашняго дня мануфактурными товарами начали оживленнѣе торговать. Такой застой объясняютъ двоико. Оди рятъ, что въ Сибири не проданъ еще запасъ товаровъ прежнихъ лѣтъ, такъ какъ первыхъ было закуплено много. Другіе объясняютъ все дѣло Московской выставкой, которая приманила къ себѣ многихъ постоянныхъ крестовскихъ покупателей; они по-цуги закупаютъ тамъ и товары. Вотъ обая физіогномія ярмарки. Перейдемъ къ частностямъ. Мануфактуристы-фабриканты, какъ говорятъ, едва нынче продадутъ треть-четвертую часть того, что продали въ прошломъ году. Чаю привезено много, но спросъ малъ. Сахаръ въ послѣднее время началъ падать въ цѣнѣ тоже потому, что покупателей мало. Вухарской ягодою торгуютъ порядочно, но цѣны ниже прошлогоднихъ, такъ какъ товару много. На яловую кожу и на конину спроса нѣтъ, но овчиной и верблюжьей кожей торгуютъ хорошо. Даже у банковъ (ихъ три: отдѣленіе Государственнаго, Волжско-Камскаго и Сибирскаго)—и то нынче операціи меньше.

А между тѣмъ торговцевъ, годъ отъ году, больше и больше прибываетъ, и, какъ грибы послѣ дождя, ежегодно появляются новые ряды лавокъ. Ярмарка хорошеетъ. Немало придають благообразія строящіеся ежегодно каменныя лавки; мало двухъ этажей, такъ нынче появились трехъ-этажныя.

Антрепренеръ ярмарочнаго театра, г. Бабошъ-Королевъ, очевидно, также жадеетъ содѣйствовать процвѣтанію ярмарки: труппа нынѣшняя лучше прежнихъ. Публика съ удовольствіемъ посѣщаетъ его театръ; иногда (особенно по праздникамъ) и мѣсть не достаетъ. Знакомитъ онъ публику больше съ современными произведеніями драматическаго искусства, хотя



не обходится дѣло и безъ рутинныхъ, заигранныхъ пьесъ. Труппа лучше, но оркестръ хуже прошлогодняго. Въ прошломъ году играли музыканты Поклевскаго, царька Талицы. Оказалось, что не одна водка у него хороша!

Кромѣ театра да цирка Шиндлера и развлеченій почти нѣтъ. Есть, впрочемъ, какой-то „Большой историческій музей“. Что въ немъ показываютъ, не знаю, по рекламамъ о немъ больше его самого Далѣе, двѣ-три гостиницы съ неизбѣжными артистами—и все! Впрочемъ, что я! Въ гостиницахъ есть новости. Въ одной изъ нихъ—музыкальная машина (въ нашихъ-то краяхъ—рѣдкость), а въ другой появился нынче рассказчикъ-комикъ, какой-то Жоржъ-Альбертъ, комизмъ коего можетъ удовлетворить развѣ только человѣка, съ самымъ неизбалованнымъ вкусомъ. Народу въ гостиницахъ бываетъ много. Купанья, хотя неособенно вкусныя, но и недорогія, зато напитки, напитки! Я думаю, не однимъ только корреспондентамъ они не по карману; напр., пиво 50 к., бутылка, лимонадъ—тоже, фруктовая вода Ланина—1 р. 50 к., Лафитъ, рублеваго достоинства, 5 р.—Вррр!

Н. Н.

### По пути отъ Екатеринбургa къ Крестамъ.

На этотъ разъ мы познакоимъ читателя съ одной изъ картинъ праздничной жизни нашихъ крестьянъ.

Читатель подумаетъ, пожалуй, что если описывается праздникъ въ деревнѣ, то опять выплыветъ на сцену неизбѣжное пьянство съ утра до вечера, такъ яро поддерживаемое нашими «доморощенными» Колупаевыми и Разуваевыми, а вмѣстѣ съ пьянствомъ неизбѣжны драки и митирогнозя. Ничуть не бывало! Мы оставимъ въ покоѣ, на этотъ разъ, «клубы» нашихъ деревенскихъ просвѣтителей Поклевскихъ et tutti quanti и опишемъ свѣтлую картинку деревенскаго праздника.

Передъ нами большое, богатое село Колчеданское, Камышовскаго уѣзда. Подъѣзжая къ нему 1-го Августа, утромъ (1-го Августа первый Спасъ—по деревенски), мы были поражены пріятнымъ зрѣлищемъ. Навстрѣчу намъ попались человѣкъ до 200 крестьянъ, ѣхавшихъ верхомъ въ праздничныхъ одеждахъ. Тутъ весь мужской элементъ села; не было только грудныхъ ребятъ да дряхлыхъ стариковъ.

—«Отправились въ поле, въ бѣгу бѣжать»,—заявилъ намъ ямщикъ на нашъ вопросъ. За крестьянами слѣдомъ шли, ихъ матери и жены, тоже въ праздничныхъ деревенскихъ костюмахъ. Аррьергардъ составляли старики, степенно шедшіе въ высокихъ шляпахъ и съ палками. Въ дали крестный ходъ, шедшій съ рѣки въ церковь. Картина до того привлекательная, что не оторвался бы, глядячи на нее!

Отъ мѣстнаго дьячка мы узнали слѣдующее. Обычай въ этотъ день «въ бѣгу бѣжать» существуетъ уже давно. 1-го Августа бываетъ водосвященіе на рѣкѣ. Туда обыкновенно стекается все мужское населеніе верхомъ. Послѣ освященія священникъ кропитъ святой водой, между прочимъ, и лошадей. Тогда-то вотъ все населеніе и отправляется за село, «на бѣга». Конечно, нѣтъ тутъ разныхъ тотализаторовъ, но бываютъ «заклады», иногда на крупную сумму. Нѣкоторые изъ крестьянъ иногда, задолго до праздника, выѣзжаютъ своихъ лошадей, чтобы получить своего рода премію и не уласть въ грязь лицомъ передъ другими. Какъ хотите, а обычай достоинъ подражанія! Хотя немного, но все-таки, значить, крестьяне должны заботиться объ улучшеніи своихъ лошадей. При этомъ надо замѣтить, что около кабака въ одной души въ это время не было. Конечно, вечеромъ не обходится безъ пьянства, но мы умолчимъ объ этомъ, чтобы не затемнять и этихъ тусклыхъ лучей свѣта.

Н. Н.

### Мелочи всенеднейной жизни.

(КРЕСТОВСКАЯ ЯРМАРКА.)

Гдѣ мы, читатель! Куда забросила насъ судьба? Изъ Екатеринбурга, этого—такъ сказать—центра, въ которомъ «и му-

зыка играетъ, и штандартъ скачетъ», гдѣ даже самый воздухъ насыщенъ просвѣщеніемъ, и вдругъ—бѣдная деревушка, оживляющаяся только одинъ мѣсяцъ въ году, гдѣ лишь и видишь купцовъ, прасоловъ, кулаковъ и разнаго рода коммерсантовъ; гдѣ, вмѣсто екатеринбургскаго амбре, ошибается вась кислый запахъ овчины и специфической—кубовой краски; гдѣ, вмѣсто сладкихъ разговоровъ, только и слышишь всюду:

— А овчина нонѣ того....

— Незнаемъ, какъ кожа... А пока еще того....

— Ну, а съ «панскимъ», кажись, придется волкомъ выть! И все это открываетъ одинъ жгучій вопросъ, болѣе фатальный, нежели гамлетовское «быть или не быть»,—вопросъ, выражаемый тремя словами:

— Что, какъ покупатель?

— Чего, братецъ! нѣтъ его, покупателя, да и шабашъ! Вечоръ тюменскіе пріѣхали, такъ—какъ они сказывали—пароходъ сънизу ждали, чаяли привезетъ покупателя, а нѣтъ!

— Мм-да! Ежели, теперича, да «его» не будетъ: дѣло—пиши, пропало!

— Табакъ дѣло, однимъ словомъ!...

Но, какъ бы то ни было: оттого-ли, что не привезъ пароходъ покупателя, или отъ другихъ, болѣе глубокихъ причинъ, имѣющихъ связь съ нашимъ финансовымъ положеніемъ, но вообще всѣ жалуются и поютъ въ унисонъ одну и ту же пѣсню.

— Преее-то время, хоть-бы къ примѣру—лѣтшній годъ: 28—29 июля гужомъ обозы шли—товаръ съ ярмарки везли; посмотришь и счету нѣтъ подводамъ, а нонѣ—накося! Третье Августа, а купцы безъ почину... Ходить кой-какая мелкота: вынюхиваетъ, а заправскаго покупателя—нѣтъ.... А тутъ еще этотъ флагъ!.. Пусто-бы ему было....

— Какой флагъ? спросили мы знакомаго намъ коммерсанта.

— Да, нѣшто не слыхалъ? Вона! Такая оказія, Нилъ Петровичъ, бѣда!

—Отслужило этта, на первый Спасъ, купечество молебень: помолились, значить, по долгу христіанскому, какъ слѣдуетъ; зачали ребята флагъ ярмарочный подымать—а онъ оборвисъ да и упади! Такъ всѣ и ахнули: и такъ покупателя нѣтъ, и безъ того тошно, а тутъ флагъ!.. Это—примѣта самая вѣрная: упалъ флагъ—ярмарка упадетъ; обломись подъ имъ шесть—ярмарка сломится... Такъ то! Подъзали ребята подымать—нѣтъ! не то сапоги мѣшаютъ, не то ловкости нѣтъ... Крикнули биржеваго: «Айда въ цирку!»—добыть, значить, одного изъ ихнихъ комедьянтовъ—лазить больно мастера; а биржевой-отъ сдуру въ тятръ поскакалъ.

—«Хозяинъ,—спрашиваетъ,—кто у васъ здѣсь? Давайте одного, который половчае лазить—флагъ подымать».

—Смѣху, сказываютъ, было немало... А по-моему: смѣху смѣхомъ, а дѣло дрянъ!...

Мы не вполне раздѣляемъ мнѣніе почтеннаго коммерсанта и мало вѣримъ даже такимъ внушительнымъ примѣтамъ, какъ только что приведенная нами, но, тѣмъ не менѣе, общій ярмарочный застой замѣсно отзывается на всемъ. Тихо на ней, тихо въ гостиницахъ, продушенныхъ промзглымъ запахомъ табаку и горькимъ маслянымъ чадомъ жарящихся котлетъ. Даже самыя «арфистки», разрисованныя, какъ вербные херувимы, лѣживо распѣваютъ свои двусмысленныя шансонетки, сопровождаемая далеко недвусмысленной мимикой: нѣтъ любителей бросить, какъ это было въ доброе старое время, десятокъ-другой рублей, за исполненіе какого-нибудь «Усача» или «Кира-сира». Да, далеко теперь не то; даже знаменитый Веснинь напивается въ одиночку....

Но если тихо на ярмаркѣ—въ торговомъ отношеніи, зато совсѣмъ нетихо въ отношеніи другаго рода «коммерсантовъ». Такъ, надвяхъ



извозчики, привезшіе товаръ, были встревожены ночью раздавшимся выстрѣломъ. У одного изъ ихъ товарищей рыцари большихъ дорогъ срызали два мѣста съ краснымъ товаромъ. Извозчикъ погнался за мошенниками, и одинъ изъ преслѣдуемыхъ выстрѣлилъ; извозчикъ упалъ, но, къ счастью, упалъ оттого, что въ потьмахъ занулся за что-то, и отдѣлался только однимъ страхомъ. Изъ армарочныхъ увеселеній—здѣсь театръ г. Бабошь-Королева, прѣхавшаго сюда съ довольно большой труппой, и циркъ. Но о нихъ мы поговоримъ въ слѣдующій разъ.

Ниль А—гъ.

Издательница А. Полкова. Редакторъ П. Штейнфельдъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ:**

**Объявление.**

Екатеринбургскій мѣстный комитетъ „Кр. Кр.“ доводитъ до свѣдѣнія публики, что, обревизовавъ, 11-го сего Августа, свою кассу и всѣ прочіе кассовые документы, онъ нашель:

1. Что всего денежныхъ суммъ считается къ 11-му числу Августа на-лицо - - - - 18562 р. 77 к.  
Въ томъ числѣ:  
%о бумагъ, гарантированныхъ правительствомъ - - - - - 8050 р.  
Кредитными билетами и звонкою монетою 10512 р. 77 к.

18562 р. 77 к.

2. Что билетовъ хранится въ Екатеринбургской конторѣ Государственнаго банка всего на 8050 р.  
Равнымъ образомъ въ той же конторѣ находится денежныхъ суммъ на текущемъ счетѣ 10184 р.

Итого въ банкѣ: 18234 руб.

И 3. Что остальная за симъ сумма: 328 р. 77 коп., состоитъ:

а) У члена общества Дрездова, распорядителя по устройству, отъ комитета, народнаго гулянья на 15 число сего Августа, выданныхъ ему для расходовъ, впрѣдъ до поданія отчета - - - - - 120 р.

б) Выданныхъ сестрамъ милосердія, въ счетъ жалованья за текущій Августъ - - - - 20 р.

в) У предсѣдательницы на рукахъ, выданныхъ авансомъ, впрѣдъ до поданія отчета, на случай мелкихъ пособій проходящимъ чрезъ Екатеринбургъ отставнымъ воинамъ и нуждающимся въ пособіи - - - - - 50 р.

г) На рукахъ казначей, провѣренныхъ въ натурѣ, для текущихъ расходовъ на жалованье сестрамъ милосердія и на дополнительные расходы по устройству народнаго гулянья въ предстоящее 15-е число Августа - - - - - 138 р. 77 к.

328 р. 77 к.

Итого: - - - - 18562 р. 77 к.

Предсѣдательница комитета Анна Котляревская.  
Казначей Германъ Тиме.

**ВЫСОЧАЙШАЯ благодарность.**

Екатеринбургскій мѣстный комитетъ „Кр. Кр.“ симъ доводитъ до свѣдѣнія публики, что чиповницей Елизаветою Антоновною Хребтовой, въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ текущаго года, было пожертвовано въ кассу комитета 500 рублей, въ капиталъ на учрежденіе стипендіи имени почившаго въ Возѣ Государя Императора Александра II, и что, по докладу объ этомъ пожертвованіи Государынѣ Императрицѣ, Ея Величество изволила повелѣть: „Благодарить Г-жу Хребтову за такое доброе дѣло.“

Предсѣдательница комитета Анна Котляревская.

**ИЩУТЬ**

мѣста двѣ женщины: одна изъ нихъ — Христина Мельникова—пiani или стряпки, а другая—Матрена Обьденова—въ стряпки. Спросить въ домѣ Хаимова, по Полковской улицѣ.

Екатеринбургскій комитетъ общества „Краснаго Креста“ имѣетъ честь извѣстить, что желающіе пользоваться, во время болѣзни, уходомъ сестеръ милосердія, состоящихъ при Екатеринбургскомъ комитетѣ общества „Краснаго Креста“, могутъ обращаться съ своими требованіями къ предсѣдательницѣ комитета или къ попечительницѣ отдѣла.

Неимущіе пользуются уходомъ приглашенныхъ ими сестеръ милосердія безплатно, а имущіе уплачиваютъ комитету по 50 коп. за сутки ухода, направляя слѣдующія за уходъ деньги непосредственно къ предсѣдательницѣ комитета А. П. Котляревской (Верхъ-Исетскій заводъ, домъ управляющаго заводомъ) или къ попечительницѣ отдѣла сестеръ милосердія, Ал. Н. Ушаковой (уг. Покр. пр. и Водочной ул. д. Андреева).  
Предсѣд. Екат. комит. „Кр. Кр.“ Анна Котляревская.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Принимаю заказы на изготовленіе: паровыхъ машинъ и котловъ разныхъ системъ, отъ 1-ой до 10-ти силъ; разныхъ механическихъ станковъ, малыхъ размѣровъ; водопроводныхъ и паропроводныхъ мѣдныхъ и чугунныхъ крановъ и аппаратовъ; разныхъ размѣровъ арматуръ для паровыхъ котловъ, а также и разныхъ механическихъ чертежей. Имѣются въ готовности: паровая машина системы Танги, въ 5-ть силъ; тиски слесарные и стерильныя трещетки.

Съ заказами прошу обращаться ко мнѣ въ квартиру—въ домѣ наслѣдниковъ Приомаревыхъ, по Васнецовской улицѣ, неподалеку отъ Харитоновой сада. Механикъ Альбертъ Ятсъ. 382—1—1

**Объявление**

Управление Уральской горнозаводской желѣзной дороги доводитъ до общаго свѣдѣнія, что, на основаніи §§ 200, 206 и 207 „Временныхъ условій перевозки по Уральской желѣзной дорогѣ“, 22 числа Августа мѣсяца, сего 1882 года, въ 12 часовъ пополудни, на Товарной станціи въ г. Перми, назначается продажа, съ публичнаго торга, оставленныхъ пассажирами въ вагонахъ и станционныхъ помѣщеніяхъ разныхъ предметовъ и непринятыхъ товаровъ, опубликованныхъ въ „Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“, за № 25, отъ 27 числа Марта, и въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, № 11, отъ 17 Марта 1882 года. 380—1—1

Эта Покровскомъ проспектѣ, въ домѣ Клопова, въ квартирѣ г-жи Ансоловъ отдаются комнаты со столомъ, а также и одни обѣды. 377—2—1

ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЕМЪ ДОМЪ Бернеръ—въ 8 комнатъ (или же и половина дома), съ надворными строеніями—въ Полковской улицѣ. О цѣнѣ и условіяхъ спросить у Розы Федоровны Баумбергъ, по Набережной улицѣ, въ домѣ Пшеничникова. 375-2-1

**ОБЪЯВЛЕНІЕ**

**С-ПЕТЕРБУРГСКОЙ КОМПАНИИ „НАДЕЖДА“**

для морскаго, рѣчнаго и сухопутнаго страхованія, транспортнаго кладей и страхованія отъ огня имуществъ.

Правленіе компании „Надежда“ честь имѣетъ довести до общаго свѣдѣнія, что на основаніи дополненія устава компании, оно принимаетъ страхованія отъ огня недвижимыхъ и движимыхъ имуществъ. При этомъ компания производитъ, по-прежнему, всякаго рода страхованія: по морьямъ, рѣкамъ, каналамъ, озерамъ и сухопутью, равно перевозку кладей внутрь Россіи и за границу.

Агентство въ Екатеринбургѣ помѣщается въ домѣ г. Дурова, по Колобовской улицѣ, противъ пивовареннаго завода г. Пономарева.

Агентъ К°. Н. Калмыковъ. 389—1—1



# СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВОГА БАНКА

на 1-е Юля 1882 года.

## АКТИВЪ.

**Касса** (государственные кредитные билеты и разная монета)

**Текущие счета:**

1. Въ Государственномъ Банкъ, его конторахъ и отдѣленіяхъ .

2. Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ:

а) въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкъ .

б) » Сиб. Учетномъ и Судномъ Банкъ .

в) » » Междунар. Коммерч. Банкъ .

г) » » Русскомъ для внѣш. торг. Банкъ .

**Учетъ векселей**, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей

**Учетъ вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ**

**Суды** подъ залогъ \*:

1. Государствен. и правительствен. гарантовъ цѣнныхъ бумагъ

2. Пасевъ, акцій, облигац. и закладн. листовъ, правит. негарантир.

3. Товаровъ, а также коносамъ, вarrant, квитанц. транспортныхъ кон-

торъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ на товары

4. Драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій

Принадлежащія Банку ассигновки горн. правленій, золото и серебро

въ слиткахъ и звонкая монета

Цѣнные бумаги, принадлежащія Банку:

1. Государственные и правительствомъ гарантированными

2. Паи, акціи, облигаціи и закладные листы, правител. негарантир.

Счетъ Банка съ Отдѣленіями

**Корреспонденты** Банка:

1. По ихъ счетамъ (logo)

2. По счетамъ Банка (postro) свободныя суммы въ распоряж. Банка

**Протестованные векселя**

**Протестованные солоовекселя** съ обезпеч.

**Просроченныя суды**

**Текущіе расходы** { 1882 г.

Расходы, подлежащіе возврату

Обзаведеніе и устройство

Переходящія суммы

**ИТОГО**

## ПАССИВЪ.

**Складочный капиталъ**

**Запасный капиталъ**

**Вклады:**

1. На текущіе счета } а) обыкновенные

б) условные

2. Безсрочные

3. Срочные

Переучтенные векселя и торговыя обязательства

Счетъ Банка съ отдѣленіями

**Корреспонденты** Банка:

1. По ихъ счетамъ (logo) свободныя суммы въ распоряж. корреспон.

2. По счетамъ Банка (postro) суммы, остающіяся за Банкомъ

Акцентованныя тратты

Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ за 1877/78 годъ

**Проценты**, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ

Полученные проценты и комиссія } 1882 г.

1883 г.

Переходящія суммы

**ИТОГО**

Цѣностей на храненіи  
Векселей на комиссіи

\* Въ томъ числѣ суды до востребованія (on call).  
(\*\*) **Примѣчаніе.** Для вывода чистой прибыли на 1 Юля слѣдуетъ исключить: кромѣ расходовъ и протестовъ, и причитающіяся проценты съ Банка, за вычетомъ причитающихся ему  
Проценты, переходящіе за 1 Юля по 1 Января 83 г.

Въ Екатерин- бургѣ.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		В С Е Г О.	
Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.

161,376	41	59,355	57	220,731	98
2,766	14	458,435	10	461,201	24
—	—	545,000	—	545,000	—
—	—	15,000	—	15,000	—
—	—	62,000	—	62,000	—
—	—	11,239	35	11,239	35
2,740,367	61	3,403,512	95	6,143,880	56
5,895	67	42,781	30	48,676	97
228,935	—	1,614,278	51	1,843,213	51
203,826	23	3,020,860	62	3,224,686	85
13,645	09	178,688	21	192,333	30
2831	—	151,034	—	153,865	—
326,919	21	160,963	13	487,882	34
62,704	15	591,525	10	654,229	25
365	—	—	—	365	—
4,893,852	15	—	—	4,893,852	15
126	15	—	—	126	15
5,412	29	17,462	74	22,875	03
6,050	—	—	—	6,050	—
—	—	12,253	98	12,253	98
985	—	17,687	70	18,672	70
34,182	74	48,279	42	82,462	16
690	23	1,969	97	2,660	20
411	75	2,063	43	2,475	18
46,251	40	63,189	70	109,441	10
8,737,593	22	10,477,580	78	19,215,174	—

2,400,000	—	—	—	2,400,000	—
383,986	19	—	—	383,986	19
2,093,312	46	2,804,220	05	4,897,532	51
—	—	189,028	44	189,028	44
1,083,721	—	744,912	—	1,828,633	—
1,818,760	—	1,213,283	—	3,032,043	—
134,000	—	—	—	134,000	—
—	—	4,903,636	69	4,903,636	69
48,173	73	1,225	57	49,399	30
542,765	36	—	—	542,765	36
2,500	—	113,420	61	115,920	61
15,359	—	—	—	15,359	—
14,132	45	28,118	94	42,251	39
153,558	15	441,376	18	594,934	33(**)
1,769	27	3,966	43	5,735	70
45,555	61	34,392	87	79,948	48
8,737,593	22	10,477,580	78	19,215,174	—

866,298	79	63,228	77	929,527	56
141,218	14	876,936	84	518,154	98
177,606	49	1,555,950	18	1,733,556	67
—	—	—	—	164,073	09
—	—	—	—	143,383	76



**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**

Въ Присутствіи Главной конторы Гороблагодатскихъ горныхъ заводовъ, въ одиннадцатое число Сентября сего года, назначено произвести публичные торги, съ переторжкой въ пятнадцатое Сентября, на продажу остающихся безъ употребленія при Нижнетуринскомъ заводѣ металловъ въ припасахъ и издѣліяхъ, именно:

Чугуна въ разныхъ видахъ 7.966 п. 16 ф., оцѣненного по 35 к. за пудъ; желѣза: въ разныхъ вещахъ—203 п. 21 ф., оцѣнен. по 30—35 к. за пудъ, и плющилнаго разныхъ размѣровъ—395 п. 30 ф., оцѣнен. по 71 к. за пудъ; мѣди въ разныхъ вещахъ 425 п. 32<sup>1</sup>/<sub>8</sub> ф., оцѣнен. по 6 р. за пудъ; то же, въ обточкахъ и опилкахъ, 101 п. 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф., оцѣнен. по 1 руб. за пудъ; то же, въ лодыгахъ, 84 п. 30 ф., оцѣнен. по 8 р. за пудъ; цинковыхъ вещей 8 п. 15 ф., оцѣнен. по 3 р. за пудъ, и стали—въ разныхъ вещахъ—27 ф., оцѣненной по 35 к. за пудъ, всего на сумму, по оцѣнкѣ, 6516 р. 20<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. На торги допускаются, установленныя 1909 и 1910 ст., 1 ч., X т. Св. Зак. Гражд., объявленія.

Торги начнутся съ означенной суммы.

Желающіе купить означенное имущество могутъ видѣть его въ Н.-Туринскомъ заводѣ. Юля 30 дня, 1882 г.

За члена Главной конторы *Д. Истомина.*

Секретарь *А. Гаряевъ.*

И. д. столоначальника *Е. Поповниковъ.* 360—3—2

## Для приѣма СТРАХОВАНІЙ

отъ тиражей погашенія билетовъ обоихъ выгрышныхъ займовъ (при случаѣ равно и продажи послѣднихъ), приглашаются петербургскимъ банкирскимъ домоу дѣятельные

## АГЕНТЫ

съ хорошими рекомендаціями, на выгодныхъ условіяхъ. Обращаться письменно подъ лит. Г. 20, въ с.-петербургскую Центральную контору объявленій, Невскій, № 11. 351—3—3

**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**

По Петропавловской улицѣ, недалеко отъ гостинодворской площади, продается домъ, подъ № 70-мъ, деревянный, на каменномъ фундаментѣ; въ немъ, во дворѣ есть нѣсколько жилыхъ комнатъ и кухни. Надворная строенія деревянная—исправная, баня съ прачечной, колодезь, садъ съ деревянной рѣшеткой во дворѣ и огородъ. Мѣсто по улицѣ 21 сажень и во дворѣ 70 сажень. О цѣнѣ можно узнать у опекуна надъ имѣніемъ В. В. Верещагина, надворнаго совѣтника Петра Ивановича Семевского, по Петропавловской улицѣ, домъ А. С. Любимовой; гдѣ помѣщается отдѣленіе Государственного банка. 387—3—1

**ВЪ** Офицерской улицѣ **ПРОДАЕТСЯ**  
**ДОМЪ ВУСЛОВА,** гдѣ библиотека. 357—3—3

**П**родается домъ наследниковъ Водѣ, въ Кузнецкой улицѣ, близъ Засухина ключа. Спросить присяжнаго повѣреннаго г-на *Пиновского.* 356—3—3

**Двѣ** небольшія квартиры дешево

отдаются на зиму на дачѣ П. В. Авилова. 384-2-1

**ПЛАНКИ АНАНАСОВЪ (300 штукъ),**

отъ 25 к. до 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub> руб., въ оранжереяхъ П. В. Авилова. 385-1-1

**НУЖЕНЪ** хороший ПЕРЕПЛЕТЧИКЪ въ г. Шадринскъ. Жалованіе—25 руб. въ мѣсяць. Обращаться въ типографію Зигьева, Николая Гавриловича. 371--3--2

**ОТКРЫВАЕТСЯ СЪ 1-ГО СЕНТЯБРЯ БИБЛИОТЕКА**

Е. М. Кремлевой, по Главному проспекту, въ домѣ Земляничной, бывшемъ Терехова. 366—3—1

**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**

Въ Главной конторѣ Екатеринбургскихъ заводовъ, въ 20 число Сентября 1882 года, назначенъ торгъ, съ переторжкой чрезъ три дня, на продажу графита мелкаго 8 п. 20 ф., по приходной стоимости, на 27 р. 17<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к., оцѣненного въ 8 р. 50 к., и бакану 3 п. 2 ф., по приходной стоимости, на 117 руб., и оцѣненного въ 54 р. 90 к., числящихся на-приходѣ при Екатеринбургской механической фабрицѣ, и станова, и станинъ чугунныхъ, 4 шт., вѣсомъ 605 п., числящихся на-приходѣ при Нижнеисетскомъ заводѣ съ цѣною въ 278 р. 30 к. и оцѣненныхъ по 29 к. за пудъ, на 175 р. 45 к.

Желающіе торговаться должны, въ день торга или ранѣе, подать объявленія о допущеніи къ торгамъ, и лицо, за которымъ останется предметъ торга, обязано представить въ задатокъ <sup>1</sup>/<sub>10</sub> часть съ покупной суммы.

Кондиціи—желающіе торговаться могутъ видѣть въ Главной конторѣ какъ до торговъ, примѣрно: за недѣлю, такъ и въ дни торга.

Объявленія—желающихъ торговаться—будутъ приниматься въ Главной конторѣ до 12 часовъ, а самые торги будутъ производиться до 2-хъ часовъ по-полудни. 379—3—1

Членъ конторы *А. Кремлевъ.*

Столоначальникъ *Ив. Буриновъ.*

**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**

Въ Главной конторѣ Екатеринбургскихъ заводовъ, въ 20 число Сентября 1882 года, назначенъ торгъ, съ переторжкой чрезъ три дня, на продажу разныхъ вещей, оставшихся отъ имущества Березовскихъ золотыхъ промысловъ и состоящихъ на-приходѣ при магазинахъ упраздненнаго Екатеринбургскаго мопетнаго двора съ цѣною въ 374 р. 60<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. и оцѣненныхъ въ 50 р. 95 к., частей маховаго чугуннаго обода и ручекъ чугунныхъ къ маховику, вѣсомъ 165 п., состоящихъ на-приходѣ при Нижнеисетскомъ заводѣ съ цѣною 165 р. и оцѣненныхъ по 1 р. 29 к. за пудъ, на 212 р. 85, к. и золото, и серебро содержащихъ рудъ, состоящихъ на-приходѣ при Екатеринбургскихъ заводахъ (по Пышминскому заводу), въ количествѣ 40 т. нудовъ, оцѣненныхъ по 2,6 коп. за пудъ.

Желающіе торговаться должны, въ день торга или ранѣе, подать объявленія о допущеніи къ торгамъ, и лицо, за которымъ останется предметъ торга, обязано представить въ задатокъ <sup>1</sup>/<sub>10</sub> часть съ покупной суммы.

Кондиціи—желающіе торговаться могутъ видѣть въ Главной конторѣ какъ до торговъ, примѣрно: за недѣлю, такъ и въ дни торга.

Объявленія—желающихъ торговаться—будутъ приниматься въ Главной конторѣ до 12 часовъ, а самые торги будутъ производиться до 2-хъ часовъ по-полудни.

Членъ конторы *Кремлевъ.*

Столоначальникъ *Ив. Буриновъ.*

Новый интересный романъ:

## ТРЕВОЖНАЯ ПОРА,

изъ послѣдней русско-турецкой войны, —Л. Александровича, помѣщается въ иллюстрированномъ журналѣ:

## НОВЫЙ СВѢТЪ.

Годовая цѣна 4 руб. съ пересылкою. 24 № въ годъ, съ 5 большими олеографическими преміями; вышина 14 верш.,—ширина 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> верш.:

Портретъ Е. В. Государя Императора,  
портретъ Е. В. Государыни Императрицы,  
Молодая мать съ сыномъ,  
Молодая невѣста,

Ландшафтъ: Зима на югѣ Россіи (11×15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> верш.).

Новые подписчики получаютъ немедленно всѣ номера, начиная съ 1-го, и какую-либо изъ вышеназванныхъ премій бесплатно. Остальныя преміи высылаются по желанію, съ приплатою по 1 руб. за каждую.

ПОДПИСКА принимается въ конторѣ редакціи: въ РИГѣ, на Александровскомъ бульварѣ.



**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**

Механический завод Г. К. КУЗНЕЦОВА въ Кунгурѣ, Пермской губернии (бывшій Гакса), принимаетъ заказы на постройку пароходовъ, паровыхъ машинъ и котловъ вновь усовершенствованныхъ системъ, всякаго рода чугунаго и мѣднаго литья, поправку машинныхъ частей, принадлежностей станковъ и т. п., по сходнымъ цѣнамъ. Съ заказами, лично или письменно, обращаться въ заводскую контору. Адресъ для телеграммъ: Кунгуръ, заводъ Кузнецова. 335—4—4

**О**тдаются разныя **КВАРТИРЫ** въ домахъ А. Н. Клушиной: — въ **Колобовской улицѣ** (рядомъ съ женской гимназией) комнаты со столомъ; на Главн. просп. — магазинъ съ комнатою; въ Уктусской и въ Усольцевской улицѣ — квартиры для жилья и съ торговыми помѣщеніями. Объ условіяхъ можно узнать въ редакціи „Екатеринб. Недѣли“.

**ОТДАЮТСЯ** прилично обмѣблированныя **КОМНАТЫ** со столомъ или безъ онаго. Спросить въ верхнемъ этажѣ дома Сизановой, по Уктусской улицѣ, близъ церкви Златоуста. 368—2—2

**ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА** въ домѣ наслѣдниковъ Малаховыхъ, въ Васнецовской улицѣ. 337-5-5

**ПРОДАЮТСЯ:** мебель для кабинета, кресло-качалка и ломберныя столы. Адресъ въ редакціи.

**ШОКОЛАТЬ С. СІУ И К.**

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.

**Объявление.**

Въ виду появленія въ городѣ болѣзни дифтерита, согласно постановленію гг. врачей, городской управою открыта, для помѣщенія заболѣвающихъ этою болѣзнію, временная больничка въ домѣ надворнаго совѣтника Николая Федоровича Керникъ, по Водочной улицѣ, за Сѣнной площадью, во 2-й части г. Екатеринбурга. Завѣдываніе больничкой возложено на врача Константина Васильевича Сердобова, а для ухода за больными находится при больничкѣ сестра милосердія Анастасія Егоровна Фейнгенъ. Объ этомъ городская управа доводитъ до свѣдѣнія жителей города, а также о томъ, что содержаніе и пользованіе заболѣвающихъ дифтеритомъ въ этой больничкѣ бесплатно. 353—3—3

Членъ управы *А. Глухихъ.*  
Секретарь *А. Сорокинъ.*

**В**ъ домѣ г-жи Ярутиной принимаются на квартиру гимназисты или гимназистки; тутъ же могутъ пользоваться первоначальными уроками музыки, а также и практикой во французскомъ языкѣ. 372—3—2

**НЯНЯ** ищетъ мѣсто. Адресъ: Вознесенская ул., домъ Егорова, близъ моста въ Мельковую.

**МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ** цѣна 1 р.

ДЛЯ ВСКОРМЛЕНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ.

Самое лучшее изъ всѣхъ донынѣ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко. Оно питаетъ и удобоваримо и охотно принимается вслѣдствіемъ ребенкомъ.

**СГУЩЕННОЕ МОЛОКО НЕСТЛЕ.** цѣна 75 к.**ГЛАВНОЕ ДЕЛО** для оптовой продажи въ С.-Петербургѣ, Казанская № 3 у **АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ.**

Единственный агентъ для всей Россіи

*Александр Венцель*

Въ Екатеринбургѣ: у В. Бебенина, И. А. Пономарева и Черемухина.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія публики, что вѣ отвѣтъ только за тѣ желанія, на которыхъ находится **СИНІЙ ШТЕМПЕЛЬ** и **ПОДПИСЬ** Александра Венцеля **ЕДИНСТВЕННОГО** агента моего для всей Россіи.

**ГЕНРИХЪ НЕСТЛЕ** въ Веверѣ (Швейцарія)

**В**ъ китайскомъ магазинѣ Ван—ху—синь, на Главномъ проспектѣ, д. С. М. Оедулова, получены **ТИБЕТСКІЕ МЪХА**. Желающіе приобрести мѣхъ—могутъ ихъ видѣть ежедневно съ 8-ми часовъ утра до 9-ти часовъ вечера.

Ван—ху—синь. 355—4—3

**ГИМНАЗИСТОКЪ** желаютъ взять на квартиру со столомъ. Солдатская ул., домъ Боченкова; спросить Павлу Тимошеву Иванову. 373—2—2

**В**ухмистерская и портерная **Маттисонъ**, помѣщавшіяся противъ почтовой конторы. **ПЕРЕВЕДЕННЫ** въ домъ купца Бабушкина, противъ монетнаго двора. **МАТТИСОНЪ.** 358—4—3

**П**о случаю отъѣзда продается 2-хъ-этажный, полукаменный домъ съ каменной лавкой и принадлежностями къ нему строеніями, находящійся въ 1-й части г. Екатеринбурга, въ переулкѣ Уктусской улицы, рядомъ съ домомъ купца Клюквина, принадлежащій наслѣдникамъ Евграфа Яковлевича Крупина. О цѣнѣ спросить Александра Ивановича Беренова, въ Уктусской улицѣ, въ собственномъ его домѣ. 342—10—4

**КЪ СВѢДѢНІЮ.**

Въ г. Екатеринбургѣ, на Златоустовской улицѣ, въ домѣ Г. Гельмихъ открытъ, подъ фирмою: „**А. А. Гельмихъ, О. А. Туржанскій и Ко.**“ магазинъ съ большимъ запасомъ аптекарскихъ, парфюмерныхъ (только заграничныхъ) и москотельныхъ товаровъ, а также и предметовъ для домашняго хозяйства, какъ то: горчицы, прованскаго масла, уксусной эссенціи, синьки, крахмала, чернилъ всѣхъ сортовъ, мастики для половъ, бензина и др. Цѣны на все самыя умѣренныя. 361—8—3